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LE PROMOTEUR ET LES PARTENAIRES
Le projet Formation continue des gestionnaires de premier niveau. État des lieux, valorisation et 
promotion a été réalisé entre juillet 2023 et octobre 2024 par le Regroupement des cégeps 
de Montréal (RCM) avec l’appui de plusieurs partenaires de l’écosystème de l’emploi et de 
la formation. Un comité de pilotage regroupant ces différents partenaires a été mis sur pied. 

PROMOTEUR 
Regroupement des cégeps de Montréal (RCM), représenté par Jean-François Roulier, directeur 
adjoint à la formation continue et au développement :

Le Regroupement des cégeps de Montréal (RCM), créé en 1986, rassemble à des fins de 
concertation, de coordination et de représentation les douze cégeps publics, francophones 
et anglophones, de l’île de Montréal.

Le RCM constitue un lieu privilégié de concertation pour les douze cégeps de Montréal sur toute 
question liée au développement de l’enseignement collégial, notamment en ce qui concerne la 
formation technique, la formation continue, le service aux entreprises, la recherche appliquée 
et les affaires internationales. À cette fin, les cégeps membres ont comme objectif spécifique 
de développer leurs mécanismes d’ajustement et de déploiement continus et concertés de 
l’offre de formation collégiale à Montréal.

PARTENAIRES  
Comités sectoriels de main-d’œuvre (CSMO) :

•	 TechnoCompétences (CSMO en technologies de l’information et de la 
communication), représenté par Charles Gosset, chargé de projet – formation :

TECHNOCompétences est le Comité sectoriel de main-d’œuvre (CSMO) en technologies 
de l’information et de la communication (TIC). TECHNOCompétences soutient et promeut 
le développement des talents et de l’emploi en technologies de l’information et de la 
communication (TIC) en concertation avec les partenaires de l’industrie.  

•	 Camo-Route (CSMO de l’industrie du transport routier au Québec), représenté 
par Mélanie Da Silva, chargée de projet :

Fondé en 1990, Camo-Route est un organisme paritaire, sans but lucratif, appliquant 
une approche de concertation entre les partenaires sectoriels, régionaux, de l’emploi et 
de l’éducation. Camo-Route informe, concerte et mobilise les acteurs du transport routier 
de personnes et de marchandises afin de développer et valoriser les talents.
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Organismes de développement économique : 

•	 Excellence industrielle Saint-Laurent, représentée par Isabelle Marazzani, 
commissaire à l’innovation en ressources humaines :

S’affirmant comme catalyseur des forces économiques de la région,  
Excellence industrielle Saint-Laurent offre des services-conseils aux entreprises,  
encourage l’innovation, appuie les exportations et favorise le virage vert des  
entreprises manufacturières afin d’assurer une croissance durable.

•	 PME MTL – Grand Sud-Ouest, représenté par Patrick Deraspe-Dion, commissaire 
industriel et ressources humaines :

PME MTL, le réseau de soutien aux entreprises de la Ville de Montréal a pour mission 
d’anticiper et de soutenir le développement socioéconomique de nos collectivités, 
de manière intégrée, concertée et durable. 

Établissements d’enseignement :

•	 	Les 12 cégeps de Montréal représentés par une délégation de membres  
au comité de pilotage :

— ��Cégep André-Laurendeau, représenté par Martin Soucy, 
directeur du service de la formation continue et aux entreprises

— �Cégep Gérald-Godin, représenté par Valérie Gosselin,  
directrice de la formation continue et des services aux entreprises

— �Cégep de Saint-Laurent, représenté par Céline Parent,  
directrice de la formation continue et du service aux entreprises

Ultérieurement, se sont ajoutés les membres suivants :

•	 Centres de services scolaires et commissions scolaires de Montréal,  
représenté par Pierre Lamoureux, coordonnateur - Soutien à l’offre régionale  
en formation professionnelle - Montréal

•	 Université Concordia, représentée par Isabel Dunnigan,  
Vice-rectrice adjointe, Programmes exécutif et professionnel  
et Valorisation du français
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1
LA PROBLÉMATIQUE
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La problématique à la source de ce projet est directement tirée du plan stratégique du 
 Conseil emploi métropole (CEM) 2021-2024 dans lequel, elle est définie de la façon suivante :

« �Le niveau de formation des gestionnaires est en deçà de celui de la plupart 
des métropoles, ce qui a un impact significatif sur l’utilisation des talents, 
leurs formations et la productivité des organisations. 

Les entreprises et les travailleurs ont une perception élevée de leurs 
connaissances technologiques et numériques. Elles sont pourtant en deçà 
des besoins réels pour mener à bien les transformations nécessaires. 

Cette situation participe au déséquilibre compétences/emploi et accroît 
la difficulté des organisations à anticiper les besoins en ce qui concerne les 
compétences des travailleurs et à utiliser de manière accrue les ressources 
disponibles pour augmenter les compétences de leurs employés. »1

Ce constat a permis au CEM de déterminer l’orientation 2 du plan stratégique, à savoir : 

ORIENTATION
Rehausser les compétences des gestionnaires dans la RMR de Montréal 

OBJECTIF 2.1 
Mettre en place, dans la région métropolitaine, un projet pilote sur la valorisation  
de la formation continue auprès des gestionnaires ciblant les entreprises  
et les individus

OBJECTIF 2.2 
Mettre en place, dans la région métropolitaine, des projets pilotes sur le 
rehaussement des compétences des gestionnaires permettant d’établir les facteurs 
clés de succès pour un déploiement à plus grande échelle2

 
Le projet est lié à l’objectif 2.1 du plan stratégique du CEM et vise à valoriser la formation 
continue des gestionnaires en ciblant les individus et les entreprises.

Le projet visait plus spécifiquement à répondre à cet enjeu par la mise sur pied d’une campagne 
de valorisation de la formation continue des gestionnaires de premier niveau. 

1	 Conseil emploi métropole, Plan stratégique 2021-2024 - https://www.emploi-metropole.org/plan-strategique/
2	  Conseil emploi métropole, Plan stratégique 2021-2024 - https://www.emploi-metropole.org/plan-strategique/

LA PROBLÉMATIQUE

https://www.emploi-metropole.org/plan-strategique/
https://www.emploi-metropole.org/plan-strategique/
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Afin de bien comprendre le contexte dans lequel évolue les gestionnaires de premier niveau 
et leur organisation, une première phase du projet consistait en un coup de sonde auprès 
aux individus ciblés ai nsi qu’auprès de leur employeur. Ce coup de sonde servira à établir 
un portrait des clientèles cibles permettant d’orienter le message de la campagne pour 
un impact maximal.

Évidemment, les données du sondage serviront à optimiser l’offre de formation des 
établissements d’enseignement et des autres acteurs de l’écosystème.
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LES CIBLES DU PROJET 

Il est important de préciser les raisons qui sous-tendent le choix de la cible de ce projet, 
à savoir les gestionnaires de premier niveau. En effet, ces gestionnaires se caractérisent 
par le fait qu’ils « sont habituellement issus du terrain, ils sont souvent moins scolarisés que 
leurs supérieurs et il n’y a pas de titulaires de MBA ni d’ingénieurs parmi eux. Malgré tout, 
ils sont tenus responsables en premier lieu de tout ce qui concerne la production, la qualité, 
l’innovation, l’expédition, le service à la clientèle, etc. Ils sont le lien direct entre ce que 
l’organisation produit (bien ou service) et le client (consommateur ou entreprise) »3. Ils sont 
au cœur des activités de l’entreprise. Les gestionnaires de premier niveau représentent 
l’employeur et agissent en tant qu’interface entre les travailleurs et l’entreprise. Ils doivent 
incarner la culture de l’entreprise. De plus, ils sont dans une position particulièrement favorable 
pour insuffler le changement dans l’organisation et identifier les besoins de formation des 
équipes de travail. Pour arriver à répondre à tous ces impératifs, il est primordial de les outiller, 
entre autres par de la formation continue adaptée. 

Les gestionnaires de premier niveau sont peu nombreux à avoir une formation en gestion. 
Il s’agit d’un élément clé à prendre en compte afin d’inclure et d’adapter la formation continue 
pour cette catégorie de gestionnaires. Plusieurs apprennent leur rôle de gestionnaire 
« sur  le  tas ». Être gestionnaire est un métier, certains diront qu’il s’agit même d’un art, qui 
prend du temps à en maîtriser les rouages essentiels. Dans ce contexte, la formation continue 
devient un facteur mettant ces gestionnaires sur le chemin de la réussite, augmentant le 
sentiment de compétences, de maîtrise et permettant ainsi la persévérance de ces individus 
dans leur entreprise. 

De plus, dans son étude, Le Québec économique 10. Compétences et transformation du 
marché du travail4, le CIRANO démontre le lien entre le niveau de formation des gestionnaires 
et la capacité d’innovation des entreprises. Dans un contexte où l’innovation est l’une des 
clés de l’augmentation de la productivité tant recherchée par les instances gouvernementales 
et les acteurs économiques, il nous apparait essentiel d’inclure cet aspect dans les visées 
du projet. 

Évidemment, le projet ne vise pas à augmenter le nombre de gestionnaires détenant un 
diplôme universitaire, mais plutôt à sensibiliser les gestionnaires de premier niveau et 
les dirigeants d’entreprise à l’importance de l’apprentissage permettant l’innovation. 
Comme le Cirano l’explique, « moins diplômés, les entrepreneurs québécois seraient moins 
susceptibles d’adopter une technologie de pointe, et à chercher à se démarquer par le 
biais de l’innovation »5. Par ce projet, on désire mettre en lumière le rôle crucial, et souvent 
négligé, des gestionnaires de 1er niveau dans l’adoption d’innovation dans les entreprises. 
En conclusion, le projet cherche à valoriser la formation continue des gestionnaires de premier 
niveau afin de favoriser une pleine intégration de leur rôle dans les organisations.

 

3	 Séguin, Claude, CRHA, 2010 – Les gestionnaires de premier niveau - Une catégorie d’employés négligée (carrefourrh.org)
4	 Deslauriers, J., Gagné, R. et Paré, J. (2022). Point de vue. Formation des dirigeants de PME : un vecteur d’innovation. Dans B. Dostie et C. Haeck (dir.), 

Le Québec économique 10. Compétences et transformation du marché du travail (7, p. 151-160). CIRANO. https://doi.org/10.54932/LGOA7884
5	  Idem

https://carrefourrh.org/ressources/gestion-strategique-rh/2010/05/les-gestionnaires-de-premier-niveau-une-categorie#:~:text=Les%20gestionnaires%20de%20premier%20niveau%2C%20qui%20sont-ils%3F%20Ce,l%E2%80%99arm%C3%A9e%2C%20ils%20seraient%20les%20caporaux%20et%20les%20sergents.
https://www.cirano.qc.ca/fr/sommaires/2022CH-07
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Il est important de rappeler les objectifs de départ de ce projet.

Objectif général visé par le projet :

•	 Valoriser le rehaussement et le développement des compétences des gestionnaires 
de premier niveau par une campagne de sensibilisation de la formation continue 
auprès des employeurs ainsi qu’auprès des individus ciblés par le projet.

 Objectifs spécifiques visés par le projet :

•	 	Identifier les principaux enjeux liés à la formation continue des gestionnaires 
de premier niveau, autant pour les individus eux-mêmes que pour leur employeur.

•	  Objectifs spécifiques aux individus :

– �Sensibiliser les gestionnaires de premier niveau à l’importance du développement 
de leurs compétences de gestionnaires.

– �Amener les gestionnaires de premier niveau à assumer leur rôle d’agent 
de changement dans l’organisation. 

•	  Objectifs spécifiques aux entreprises :

– �Sensibiliser les employeurs à l’importance de la formation continue pour, entre autres, 
l’augmentation de la productivité, la capacité d’innovation et d’adaptation de l’organisation 
ou encore la fidélisation et l’engagement des employés.

LES OBJECTIFS DU PROJET
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PHASE 1 – ENQUÊTE 
Résultats et analyse

4
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Le volet 1 du projet consistait en une enquête auprès des gestionnaires de premier niveau et de 
leur employeur afin d’en apprendre davantage sur les enjeux, réels et perçus, de la formation 
continue en gestion pour les gestionnaires de premier niveau. 

Cette enquête, menée par Léger auprès de près 500 personnes, a permis de dégager certains 
constats qui seront présentés dans les lignes qui suivent.

RÉALISATION DE L’ÉTUDE
Menée du 6 novembre au 22 décembre 2023 

Quelques thèmes sondés : 

•	 Portrait des personnes ciblées

•	 Recours antérieur à la formation continue 

•	 Processus décisionnel

•	 Perceptions et besoins face à la formation continue en gestion

•	 Motivations et freins à la formation continue

•	 Connaissance de l’offre de formation continue en gestion

•	 Etc.

Échantillon : 

•	 277 gestionnaires 	 •	 213 employeurs 

Il est important de préciser que deux questionnaires distincts ont été réalisés : un pour les 
employeurs et l’autre pour les gestionnaires de premier niveau. Cette approche visait à situer 
les deux groupes face à l’enjeu de la formation continue des gestionnaires de premier niveau.

Les répondants aux sondages sont des résidents de la région métropolitaine de Montréal 
pouvant s’exprimer en français ou en anglais.

Origine de l’échantillon 

•	 Panel web de Léger : 	 •	 Partenaires du projet : 

– 26 gestionnaires  
– 42 employeurs

– 251 gestionnaires  
– 171 employeurs

L’intégralité des résultats de l’étude sur la formation des gestionnaires de premier niveau 
est accessible en annexe ou en ligne cliquant ici.

PHASE 1

https://regroupementcegepsmontreal-my.sharepoint.com/:b:/g/personal/rcm_rcm_quebec/EWJnWbaBz1hEos8I1c7Z7xQBbTPSG_X9DTPjSOxFxxwjlg?e=avRCfF
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LA CLIENTÈLE CIBLÉE PAR CE PROJET
Les gestionnaires de premier niveau (contremaîtres, superviseurs, surveillants et  autres) 
et leur employeur.

Selon la définition retenue, les gestionnaires de 1er niveau occupent un poste de responsabilité 
le plus proche du terrain au sein d’une organisation. Leur rôle principal est de superviser 
directement les employés et les opérations de base de l’entreprise. Les gestionnaires de 
premier niveau sont habituellement issus du terrain.

La littérature nous informe que le niveau de scolarité des personnes ayant un poste de 
gestionnaire de 1er niveau est variable, mais peu détiennent un grade universitaire. Les 
formations exigées par les postes ciblées se situent entre de DES et le DEC. Toutefois, parmi les 
277 répondants gestionnaires, 172 étaient de niveau universitaire et 105 non‑universitaires. 
Cela démontre qu’il est difficile de cibler une catégorie de  gestionnaires lors d’une étude 
comme celle-ci. 

Pour aller plus loin dans l’analyse, nous avons isolé les répondants non universitaires afin de 
voir si les tendances étaient les mêmes. Le constat est simple, il n’y a essentiellement aucune 
différence notable entre les réponses des gestionnaires ne détenant pas une formation 
universitaire des autres répondants gestionnaires. 

GRANDS CONSTATS
Les sondages nous informent qu’il y a convergence des besoins et des attentes des deux 
groupes sondés face à la formation continue en gestion. L’enquête amène donc un premier 
constat important, à savoir qu’il n’y a pas de différence significative entre les gestionnaires et 
leur employeur lorsqu’il est question de formation continue en gestion. 

PHASE 1
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FORMATION POUR GESTIONNAIRES
On constate que les employeurs forment leurs gestionnaires, mais de manière 
plutôt informelle, sans avoir recours à des formations structurées offertes par les 
établissements d’enseignement. 

En effet, les 3/4 des répondants gestionnaires affirment avoir reçu une formation de leur 
employeur, mais les formations structurées en établissement d’enseignement ne touchent 
que 17 % des répondants. La situation est très similaire du côté des employeurs, comme le 
démontrent les graphiques 1A et 1B.

42 %

37 %

20 %

17 %

Gestionnaires (1A) 
TOP 5 - FORMATIONS EN GESTION OFFERTES PAR LES EMPLOYEURS

Coaching/mentorat

Conférences/
webinaires

Cours pour obtenir 
badges/certifications

Formation avec 
consultant indép.

Formation dans un 
étab. scolaire

Coaching/mentorat

Conférences/
webinaires

Formation avec un(e) 
consultant(e)…

Formation dans un 
étab. scolaire

42 %

36 %

19 %

19 %

17 %

Employeurs (1B)   
TOP 4 - FORMATIONS OFFERTES AUX GESTIONNAIRES DE PREMIER NIVEAU

AU  
MOINS UNE 
FORMATION 

  75 %

AU  
MOINS UNE 
FORMATION 

    77 %

PHASE 1
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INTÉRÊT
Un constat frappant du sondage réside dans l’intérêt marqué des personnes sondées pour 
la formation. En effet, plus de 80 % des personnes répondantes au sondage, gestionnaires 
autant qu’employeurs, démontrent de l’intérêt pour la formation en gestion. Les graphiques 
2A et 2B sont très clairs à ce propos.

•	 Cependant, seulement 41 % des gestionnaires envisagent de faire une formation  
dans les 12 mois à venir. Parmi ceux-ci, 72 % opteraient pour une formation  
en gestion. 

•	 Du côté des employeurs, seulement 54 % envisagent d’offrir une formation  
à leurs gestionnaires dans l’année à venir, 86 % d’entre eux opteraient pour  
une formation en gestion.

Gestionnaires (2A) 
INTÉRÊT À PARTICIPER À UNE FORMATION EN GESTION
B1. À quel point seriez-vous intéressé(e) à participer à une formation en gestion ? 
Base: Tous les répondants (n=277).

Très  
intéressé(e)

Assez  
intéressé(e)

Peu  
intéressé(e)

Pas du tout 
intéressé(e)

41 %

42 %

13 %

4 %

TOTAL 
PAS 

INTÉRESSÉ 

17 %

Proportion plus élevée chez :
•  �Ceux dont l’entreprise a 50 employés ou plus (87 %)
•  �Les femmes (87 %).

TOTAL 
INTÉRESSÉ 

83 %

Très  
intéressé(e)

Assez  
intéressé(e)

Peu  
intéressé(e)

Pas du tout 
intéressé(e)

35 %

46 %

12 %

6 %

Employeurs (2B) 
INTÉRÊT ENVERS LA FORMATION DES GESTIONNAIRES DE PREMIER NIVEAU
B1. À quel point votre organisation est-elle intéressée à offrir de la formation aux gestionnaires de premier niveau ? 
Base: Tous les répondants (n=213)

TOTAL 
PAS 

INTÉRESSÉ 

18 %

Proportion plus élevée chez :
•	�Les entreprises de 50 employés 

ou plus (94 %)
•	�Les entreprises qui font partie 

d’un regroupement d’entreprises 
ou d’employés (90 %)

•	�Les entreprises qui ont un service 
de ressources humaines (88 %)

•	�Les entreprises qui mettent 
en place des formations (88 %)

•	�Les entreprises qui ont une 
politique de remboursement 
des formations (88 %)

TOTAL 
INTÉRESSÉ 

82 %

PHASE 1
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MOTIVATIONS
Le sondage a permis d’identifier les principales raisons, ou éléments motivants, pour envisager 
une formation en gestion.

•	  Pour les gestionnaires, les trois premiers éléments motivants sont :

– Élargir ses connaissances et compétences (35  %) 
– Améliorer les compétences professionnelles (32  %)  
– Évoluer dans sa carrière (25  %). 

•	 Pour les employeurs, les principales raisons sont :

– Renforcer/améliorer/développer les compétences (28 %)  
– Accroître/assurer la performance/productivité/efficacité (15 %) 

PHASE 1
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Gestionnaires (3A)  /  ÉLÉMENTS MOTIVANTS AFIN DE PARTICIPER À UNE FORMATION EN GESTION
B2. Quels sont les éléments parmi cette liste qui vous motiveraient le plus à participer à une formation en gestion ? 
Base: Tous les répondants (n=277), mentions multiples.

Note : Mentions multiples. 
Le total peut excéder 100 %.

Élargir ses connaissances et compétences

Améliorer les compétences professionnelles

Évoluer dans sa carrière

Réaliser des objectifs personnels de développement

Accroître la confiance en ses compétences

Rester compétitif sur le marché du travail

Augmenter les opportunités de promotion

Aider l’organisation à atteindre ses objectifs

Accéder à de nouvelles opportunités d’emploi

Obtenir des certifications ou des qualifications supplémentaires

Se tenir au courant des dernières avancées technologiques

Améliorer la satisfaction au travail

Répondre aux besoins changeants de l’industrie

Satisfaire aux exigences de l’organisation pour le développement 
professionnel

Réaliser des projets ou des initiatives spécifiques

Répondre à des exigences légales ou de l’industrie

Aucun de ces éléments

35 %

32 %

25 %

20 %

16 %

14 %

13 %

13 %

13 %

12 %

11 %

11 %

10 %

8 %

7 %

5 %

5 %

Employeurs (3B)  /  RAISONS QUI EXPLIQUENT LE NIVEAU D’INTÉRÊT D’OFFRIR DES FORMATIONS
B1B. Pour quelles raisons votre organisation est-elle intéressée à offrir de la formation aux gestionnaires de premier niveau ? 
Base: Répondants qui sont très ou assez intéressé par la formation (n=174)

Note : Mentions multiples. 
Le total peut excéder 100 %. 
*Les raisons évoquées par 
moins de 3 % des répondants 
ne sont pas affichées.

Renforcer/améliorer/développer les compétences

Accroître/assurer la performance/productivité/l’efficacité

Bon / bien / important / essentiel (sans précision)

Mettre à jour/uniformiser les connaissances/compétences

L’importance de la formation/l’amélioration continue

Améliorer le travail/les services

Être à l’avant-garde (innovations technologiques, nouvelles pratiques)

Offrir le bon outil/support/encadrement  
(nécessaire à la réalisation de ses tâches)

Mobiliser/motiver les employés

Être plus compétitif

Enrichir les connaissances

Fidéliser les employés / attirer de nouveaux candidats

Autre

Je ne sais pas / refus

28 %

15 %

10 %

8 %

7 %

5 %

5 %

5 %

5 %

4 %

4 %

4 %

9 %

10 %
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FREINS 
Le sondage nous informe aussi des principales barrières à la formation, ce que nous avons 
appelé les freins, qui sont très similaires chez les deux groupes sondés.

•	 Pour les gestionnaires,  
notons les principaux freins: 
– Contraintes de temps (59  %) 
– Formation peu adaptée à la réalité (26  %) 
– Coût de la formation (25  %)  
– �Difficulté à trouver des formations 

adaptées aux besoins (23  %)

•	 Pour les employeurs,  
notons les freins suivants : 

– �Contraintes de temps des gestionnaires (49 %)
– Coûts des formations (40 %) 
– �Formation souvent peu adaptée  

à la réalité (25 %) 
– �Difficulté à trouver une formation adaptée 

à leurs besoins (20 %)

Gestionnaires (4A)  /  PRINCIPAUX FREINS QUI EMPÊCHENT DE SUIVRE DES FORMATIONS
B4. Quels sont les principaux freins qui vous empêcheraient de suivre une formation ? Base: Tous les répondants (n=277), mentions multiples.

Note : Mentions multiples. 
Le total peut excéder 100 %.

Des contraintes de temps

La formation est souvent peu adaptée à la réalité

Le coût des formations

La difficulté de trouver une formation adaptée à mes besoins

Mon manque d’intérêt pour la matière trop abstraite

Ma capacité à rester assis longtemps

La motivation à apprendre

La peur de partir de trop loin

Ma capacité à me concentrer

Mon malaise en situation d’apprentissage

Mon aisance avec la lecture et l’écriture

Retraite

Aucun des éléments nommés

59 %

26 %

25 %

23 %

14 %

7 %

7 %

6 %

5 %

4 %

4 %

1 %

8 %

Proportion plus élevée chez : 
Les femmes (65 %).

Proportion plus élevée chez : 
• �Ceux qui ont un DES ou un DEP exclusivement (65 %).

Proportion plus élevée chez : 
• �Ceux qui ont un DES ou un DEP exclusivement (65 %).

Employeurs (4B)  /  PRINCIPAUX FREINS QUI EMPÊCHENT DE SUIVRE DES FORMATIONS
B3. Selon vous, quels sont les principaux freins qui vous empêchent d’offrir plus de formation pour vos gestionnaires de premier niveau ? 
Base: Tous les répondants (n=213)

Note : Mentions multiples. 
Le total peut excéder 100 %.

Les contraintes de temps des gestionnaires

Le coût des formations

La formation est souvent peu adaptée à la réalité

La difficulté de trouver une formation adaptée à leurs besoins

Leur manque d’intérêt

La motivation à apprendre

Le faible retour sur investissement

Leur capacité à suivre et comprendre les formations

Leur malaise en situation d’apprentissage

Autre

Aucun des éléments nommés

48 %

40 %

25 %

20 %

17 %

12 %

10 %

10 %

5 %

1 %

5 %

Proportion  
plus élevée chez : 
• �Les entreprises  

qui ont 50 employés 
ou plus (64 %)
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Gestionnaires (5A) 
TOP 3 - INTÉRÊT POUR LE DÉVELOPPEMENT DE COMPÉTENCES PAR DE LA FORMATION

Gérer les employé(e)s

Résoudre les problèmes 
opérationnels

Gérer des conflits

47 %

39 %

43 %

35 %

42 %

37 %

  Très intéressé(e)       Assez intéressé(e)

82 %

TOTAL

81 %

80 %

Gérer les employé(e)s

Résoudre les problèmes 
opérationnels

Établir les priorités

Employeurs (5B)   
TOP 3 - INTÉRÊT POUR LA FORMATION SUR DES COMPÉTENCES SPÉCIFIQUES

  Très intéressé(e)       Assez intéressé(e)

29 %

38 %

31 %

45 %

36 %

43 %

74 %

TOTAL

74 %

73 %

DÉVELOPPEMENT DES COMPÉTENCES 
Le sondage nous informe des principales compétences de gestion à développer dans le 
cadre de la formation. Il appert que les deux compétences les plus pertinentes à développer, 
tant pour les gestionnaires que pour les employeurs, sont la gestion des  employés et la 
résolution des problèmes opérationnels. Pour les gestionnaires, la gestion des conflits arrive 
en troisième position, tandis que pour les employeurs, c’est  la  compétence d’établir des 
priorités qui trouve sa place dans le top trois.
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Employeurs (6B) 
DURÉE OPTIMALE DES FORMATIONS
B12. Quelle serait la durée optimale d’une formation continue en gestion pour les gestionnaires de premier niveau de votre organisation ? 
Base: Tous les répondants (n=213)

1 à 10 heures

11 à 20 heures

21 à 30 heures

31 à 40 heures

41 à 50 heures

Plus de 50 heures

MOYENNE

28 %

28 %

18 %

13 %

5 %

8 %

21,7 HEURES

Proportion plus élevée chez :
• �Les entreprises qui n’ont pas d’intérêt à offrir des formations aux 

gestionnaires de premier niveau (49 %)
• �Les entreprises qui ne mettent pas de formations en place (39 %)
• �Les entreprises de moins de 50 employés (33 %)

Gestionnaires (6A) 
DURÉE OPTIMALE D’UNE FORMATION EN GESTION
B8. Quelle serait la durée optimale d’une formation continue en gestion ? 
Base: Tous les répondants (n=277).

1 à 10 heures

11 à 20 heures

21 à 30 heures

31 à 40 heures

41 à 50 heures

Plus de 50 heures

MOYENNE 

30 %

28 %

11 %

14 %

6 %

10 %

22,4 HEURES

Proportion plus élevée chez : 
• Ceux qui supervisent entre 1 et 5 employés (38 %).

Proportion plus élevée chez : 
• Ceux qui ont un DES ou un DEP exclusivement (21 %).

DURÉE DE LA FORMATION 
Les personnes répondantes aux sondages, tant du côté des gestionnaires que des employeurs, 
ont clairement énoncé leur préférence pour des formations de courte durée, comme le 
démontrent les graphiques 6A et 6B. Plus de 50 % des répondants des deux groupes sondés 
ont une préférence pour des formations de 20 heures en moins. Les formations de 30 heures 
et moins rejoignent près des 3/4 des répondants. C’est très significatif.
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Employeurs (7B)  /  MODALITÉ APPROPRIÉE POUR LES FORMATIONS DES GESTIONNAIRES
B13. À quel point chacune des modalités de formation suivantes serait appropriée pour les gestionnaires de premier niveau de votre organisation ? 
Base: Tous les répondants (n=213)

Une définition accompagnait chacune des modalités de formation présentées dans le questionnaire.

Formation en 
entreprise/organisation

Formation en présentiel

Formation mixte 
(blended learning)

Formation en ligne 
synchrone

Formation sur le terrain

Formation en ligne 
asynchrone

Auto-formation

  Très appropriée      Assez appropriée      Peu appropriée      Pas du tout appropriée TOTAL 
APPROPRIÉE

TOTAL 
PAS APPROPRIÉE

37 %

37 %

33 %

27 %

36 %

23 %

25 %

46 %

41 %

45 %

48 %

35 %

40 %

36 %

13 %

18 %

14 %

16 %

19 %

28 %

25 %

5 %

4 %

9 %

8 %

10 %

9 %

14 %

	 83 %	 17 %

	 78 %	 22 %

	 77 %	 23 %

	 75 %	 25 %

	 71 %	 29 %

	 63 %	 37 %

	 61 %	 39 %

Gestionnaires (7A)  /  MODALITÉ APPROPRIÉE POUR LES FORMATIONS
B9. À quel point chacune des modalités de formation suivantes serait appropriée pour vous ? Base: Tous les répondants (n=277).

Une définition accompagnait chacune des modalités de formation présentées dans le questionnaire.

Formation en 
entreprise/organisation

Formation en présentiel

Formation en ligne 
synchrone

Formation mixte 
(blended learning)

Formation en ligne 
asynchrone

Formation sur le terrain

Auto-formation

  Très appropriée      Assez appropriée      Peu appropriée      Pas du tout appropriée TOTAL 
APPROPRIÉE

TOTAL 
PAS APPROPRIÉE

41 %

32 %

29 %

27 %

35 %

36 %

25 %

40 %

43 %

45 %

46 %

38 %

37 %

36 %

12 %

18 %

19 %

17 %

21 %

18 %

28 %

6 %

7 %

6 %

9 %

6 %

9 %

12 %

	 81 %	 19 %

	 75 %	 25 %

	 75 %	 25 %

	 74 %	 26 %

	 73 %	 27 %

	 73 %	 27 %

	 60 %	 40 %

MODALITÉS DE FORMATION
Les sondages cherchaient aussi à identifier les modalités de formation les plus propices à 
mettre en place. À cet égard, comme pour d’autres questions des sondages, les deux catégories 
de répondants sont passablement alignées dans leurs préférences, avec quelques nuances. 

Les réponses nous amènent à penser que les formations en présentiel, en entreprise ou non, 
ont la cote des deux groupes de répondants. En y regardant de plus près, nous constatons 
que les formations offrant les meilleures possibilités de contacts directs avec le formateur 
sont les plus appropriées pour les répondants, qu’elles soient offertes en présence ou en 
ligne (synchrone) – ou un mixte de ces deux approches. À contrario, l’autoformation n’est pas 
une approche à privilégier.
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CONNAISSANCE DE L’OFFRE DE FORMATION  
ET DES SOURCES DE FINANCEMENT
Les sondages voulaient aussi explorer la connaissance des gestionnaires et des employeurs 
de l’offre de formation continue en gestion. Il appert que les deux groupes n’ont pas une 
connaissance des formations disponibles très complète. En effet, seulement 50 % des 
répondants disent connaitre l’offre de formation continue en gestion. 

Gestionnaires (8A) 
CONNAISSANCE DE L’OFFRE
B6. À quel point connaissez-vous l’offre de formation continue disponible en gestion ?  
Base: Tous les répondants (n=277).

10 %

38 % 39 %

13 %

Très bien 	 Assez bien 	 Peu 	 Pas du tout

TOTAL 
BIEN 

49 %

TOTAL 
PEU OU PAS 

51 %

13 %

38 % 38 %

12 %

Employeurs (8B) 
CONNAISSANCE DE L’OFFRE
B9. À quel point connaissez-vous l’offre de formation continue disponible en gestion ? 
Base: Tous les répondants (n=213)

Très bien 	 Assez bien 	 Peu 	 Pas du tout

TOTAL 
BIEN 

51 %

TOTAL 
PEU OU PAS 

49 %

PHASE 1
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Le sondage auprès des employeurs intégrait une question relative à la connaissance de ces 
derniers de l’aide financière pour la formation. Ici encore, la connaissance des employeurs 
semble assez limitée.

Employeurs (9) 
CONNAISSANCE DU FINANCEMENT DES FORMATIONS 
PR12. Connaissez-vous les financements publics disponibles pour financer les formations de vos gestionnaires ? Si oui, les avez-vous déjà utilisés ? 
Base: Tous les répondants (n=213)

  TOTAL 
 OUI 

     44 %

Oui, nous les connaissons et 
les avons déjà utilisés

Oui, nous les connaissons,  
mais nous ne les avons  

jamais utilisés

Non, ne nous les  
connaissons pas 

22 %

22 %

56 %

Proportion plus élevée chez :
• Les entreprises qui ont 50 employés ou plus (63 %)
• �Les entreprises qui font partie d’un regroupement 

d’entreprises ou d’employés (60 %)
• �Les entreprises qui ont un service de ressources 

humaines (58 %)
• �Les entreprises qui ont une politique de 

remboursement des formations (53 %)
• �Les entreprises qui mettent en place des 

formations (52 %)
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Employeurs (10B)  /  PRESTATAIRES DE FORMATION 
B10. Veuillez classer les fournisseurs de formation suivants par ordre de préférence si vous aviez à investir dans une formation en gestion  
pour vos gestionnaires de premier niveau? 
Base: Tous les répondants (n=213)

Université

Formateur indépendant et  
compagnie spécialisée en formation

Organisme sectoriel

École professionnelle

Cégep

Autre

Aucune préférence

31 %

30 %

10 %

9 %

1 %

5 %

10 %

10 %

61 %

69 %

  Top 1       Dans le top 3

43 %

43 %

9 %

33 %

Gestionnaire 1er niv. (10B)  /  PRESTATAIRES DE FORMATION 
B7. Veuillez classer les fournisseurs de formation suivants par ordre de préférence si vous aviez à suivre une formation en gestion ? 
Base: Tous les répondants (n=277).

Université

Formateur indépendant et  
compagnie spécialisée en formation

Organisme sectoriel

École professionnelle

Cégep

Aucune préférence

Autre

34 %

31 %

10 %

9 %

7 %

7 %

1 %

3 %

68 %

67 %

  Top 1       Dans le top 3

46 %

43 %

7 %

33 %

PRESTATAIRE DE FORMATION 
Les sondages a aussi permis d’identifier les prestataires de formation les plus en vue 
chez les gestionnaires et les employeurs. Il est très clair que les répondants se tournent 
principalement vers les universités et les formateurs indépendants lorsque vient le temps 
d’envisager une formation en gestion. Avec plus de 60 % de « premier choix » pour ces deux 
types de prestataires, les répondants sont peu nombreux à envisager les autres prestataires 
que sont les organismes sectoriels et les cégeps.
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Les formations offertes par les cégeps demeurent des options méconnues pour la 
formation continue en gestion. Pourtant, les formations développées par les établissements 
collégiaux sont accessibles et répondent très bien aux principaux besoins identifiés 
dans  le  tableau précédent. C’est-à-dire le développement des compétences suivantes  
(Réf - Graphiques 5A et 5B - Page 20): 

•	 Gérer des employés

•	 Résoudre des problèmes opérationnels

•	 Gérer les conflits

•	 Établir les priorités.

La perception des répondants aux sondages face à l’offre de formation des établissements 
d’enseignement est à la fois positive et négative, et quelques fois contradictoire. Les répondants 
voient avantageusement les établissements d’enseignement pour leur certification reconnue 
(48 %), leur expertise pédagogique (37 %), leur flexibilité (37 %) et  leur coût compétitif 
(36 %). À l’inverse, ils considèrent l’offre des établissements peu ou pas adaptée (46 %), pas 
assez personnalisée (37 %), pas assez flexible (28 %) et trop coûteuse (22 %).
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(11A)  /  OPINION SUR L’OFFRE EN FORMATION DANS LES ÉTABLISSEMENTS SCOLAIRE
B11A. Pour quelles raisons considérez-vous que l’offre de formation continue des établissements scolaires en gestion est adaptée à vos besoins ? 
Base: Répondants qui considèrent que l’offres est adaptée (n=115)

Certification reconnue

Expertise pédagogique

Flexibilité (contenu, horaires,  
modalités d’enseignement)

Coût compétitif

Diversité des programmes

Accès à des ressources technologiques (machinerie, 
laboratoires, logiciels, équipements spécialisés, etc.)

48 %

37 %

37 %

36 %

34 %

31 % Note : Mentions 
multiples. Le total peut 
excéder 100 %.

Pas ou peu adaptée à la réalité du marché du travail

Pas assez personnalisée

Manque de flexibilité  
(contenu, horaires, modalités d’enseignement)

Coût élevé

Niveau trop bas

Complexité administrative

Trop long

Manque de reconnaissance de la certification

Peu d’accès à des ressources technologiques  
(machinerie, laboratoires, logiciels, équipements spécialisés, etc.)

Niveau trop élevé

Autre

12 %

37 %

9 %

28 %

6 %

22 %

4 %

16 %

3 %

15 %

(11B)  /  OPINION SUR L’OFFRE EN FORMATION DANS LES ÉTABLISSEMENTS SCOLAIRE
B11B. Pour quelles raisons considérez-vous que l’offre de formation continue des établissements scolaires en gestion n’est pas adaptée à vos besoins ? 
Base: Répondants qui considèrent que l’offres n’est pas adaptée (n=67)

46 %

Note : Mentions 
multiples. Le total peut 
excéder 100 %.

En somme, les avantages de l’offre de formation des établissements d’enseignement, 
particulièrement des cégeps, restent à démontrer.
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CONCLUSION
L’enquête auprès des gestionnaires et des employeurs nous indique que : 

Les 11 éléments ciblés sont autant de pistes de travail pour les acteurs de l’écosystème de la 
formation afin de favoriser le développement des compétences de gestion des gestionnaires 
de premier niveau. 

1 
Les employeurs forment 
leurs gestionnaires, mais 
de façon généralement 
informelle.

2 
L’intérêt pour la 
formation continue 
en gestion est élevé.

3 
Les éléments motivants 
pour envisager une 
formation continue 
en gestion sont connus.

4 
Les freins à la formation 
continue en gestion 
sont aussi bien identifiés.

5 
Les principales 
compétences à 
développer dans le 
cadre d’une formation 
continue en gestion sont 
clairement reconnues.

6 
Les personnes 
répondantes souhaitent 
une offre de formation 
continue en gestion 
de courte durée.

7 
Les modalités de 
formation à privilégier 
sont celles favorisant 
le contact direct, en 
personne ou non, avec 
la personne formatrice.

8 
La connaissance de 
l’offre de formation 
continue en gestion 
est limitée.

9 
Les employeurs 
connaissent peu les 
possibilités de soutien 
financier pour les 
entreprises.

10 
Les prestataires de 
formation préférentiels 
sont les universités 
et les formateurs 
indépendants, laissant 
peu de place pour les 
autres intervenants 
dans la perception des 
personnes répondantes.

11 
Les perceptions 
des personnes 
répondantes de l’offre 
des établissements 
d’enseignement en 
formation continue 
sont à la fois positives 
et négatives, voire 
contradictoires.
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PHASE 2 – CAMPAGNE 
de valorisation de la formation 
continue des gestionnaires  
de premier niveau

5



30 RAPPORT	 FORMATION CONTINUE DES GESTIONNAIRES DE PREMIER NIVEAU 
FINAL	 État des lieux, valorisation et promotion

Tout comme les deux sondages de la phase 1 du projet, la campagne de valorisation mise 
en place visait aussi deux cibles distinctes, les gestionnaires de premier niveau, d’une part, et 
les employeurs de la grande région de Montréal, d’autre part.

La lecture du rapport de Léger nous indique clairement l’intérêt des répondants, autant les 
gestionnaires que les employeurs, pour la formation en gestion (graphiques 2A et 2B). Ainsi, 
le message clé de la campagne ne visera pas à convaincre les cibles de l’importance de la 
formation, mais plutôt à atténuer les freins à la formation, réels ou perçus, et mettre de l’avant 
les retombés positives attendues de la formation, identifiés par les répondants aux sondages.

L’axe de communication privilégié se voudra positif en présentant les possibilités de formation 
offertes par les établissements d’enseignement, particulièrement les cégeps montréalais. 

À ce propos, il apparait important de préciser que les cégeps ont été mis de l’avant pour 
répondre à deux constats des sondages. Le premier réside dans la méconnaissance de l’offre 
de cégeps pour ce qui concerne la formation en gestion pour les gestionnaires en exercice. 
En effet, comme l’indique les graphiques 10A et 10B, moins de 10 % des répondants aux 
sondages envisagent les cégeps comme prestataires de formation privilégier, loin derrière les 
universités ou les formateurs privés. En parallèle, les principales compétences à développer 
dans le cadre d’une formation, selon les gestionnaires et les employeurs, sont au cœur des 
formations offertes par les cégeps. Comme l’indiquent les graphiques 5A et 5B, l’intérêt des 
répondants au sondage est qu’ils souhaitent développer principalement leurs compétences 
en gestion du personnel et des conflits, et en résolution de problèmes opérationnels et dans 
l’établissement des priorités. Ces compétences sont principalement ciblées dans le cadre de 
plusieurs formations offertes par les cégeps.

OUTILS DE COMMUNICATION
Afin de permettre à la campagne de prendre son envol, il était crucial de créer une page Web 
afin de mettre en valeur les messages de la campagne, d’avoir un point de chute unique et 
de permettre le lien vers les formations et les établissements publics. Le site Web était 
l’endroit privilégié pour exposer les témoignages des participants aux formations.

C’est dans ce contexte que le site Web a été créé. Vous pouvez visiter le site Web à l’adresse 
suivante : https://formations.rcm.quebec/

PHASE 2
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Le site Web présente le contenu dans différentes sections, les voici : 

Accueil

Témoignages 

Formations 
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Avantages de la formation 

Liste des établissements  
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Les réseaux sociaux LinkedIn et, surtout, Facebook ont été utilisés pour rejoindre les 
gestionnaires et les employeurs. Comme mentionné précédemment, les messages principaux 
se voulaient positifs et cherchaient à atténuer les freins à la formation et mettre en valeur les 
bénéfices de la formation continue pour les gestionnaires de premier niveau. Voici quelques 
exemples de messages qui ont été mis de l’avant lors de la campagne :

Messages à l’intention des gestionnaires de premier niveau :

PHASE 2
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Message à l’intention des employeurs :

Les outils de Google ont aussi été mis à contribution.  
Voici quelques exemples de contenus partagés sur Google :

Gestionnaires

Employeurs 

PHASE 2
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Ces messages positifs ont été appuyés par le partage d’expériences vécues par de réels 
participants à des formations offertes par des établissements d’enseignement. 

En effet, afin de donner vie à la formation continue en gestion, la parole a été donnée à des 
participants à des formations. Au total, six capsules ont été tournées avec cinq participants et 
un formateur. Trois autres capsules, déjà tournées par des établissements, ont été intégrées 
au site Web, pour un total de 9 témoignages.

Les témoignages sont disponibles sur la chaîne YouTube créée pour l’occasion : 

PHASE 2

https://www.youtube.com/channel/UCPubyN7Wbj5HQlCWqiID3rA
https://www.youtube.com/watch?v=k1LfcIKOROs
https://www.youtube.com/watch?v=6OnD1LVSUEk
https://www.youtube.com/watch?v=w296PWh3fvs
https://www.youtube.com/watch?v=P11c4ej_Tz8
https://www.youtube.com/watch?v=AQfGEN2F8Jo
https://www.youtube.com/watch?v=Sb1tmdzaS0Q
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RÉSULTATS QUANTITATIFS DE LA CAMPAGNE DE VALORISATION 
Il est important de mentionner que la campagne a été essentiellement numérique. 
C’est‑à‑dire que les outils de communication utilisés ont été du côté de META, Google, 
LinkedIn et YouTube.

Voici les performances globales des différentes actions menées dans le cadre de la campagne : 

•	 Au total, les annonces ont été vues près de 3.7 M de fois  
par plus de 1.5 M de personnes.

•	 Les capsules vidéo ont été visionnées plus de 460 000 fois.

•	 Le site Web à reçu la visite de plus de 18 500 personnes,  
dont 14 200 qui ont pu être suivis (acceptation du traçage de données).

•	  1435 visiteurs du site Web ont poursuivi leur parcours  
en visitant le site d’une formation ou d’un établissement*.

PHASE 2

3 700 000 
IMPRESSIONS

460 000 
VISIONNEMENTS

18 518  
VISITES

1435 
CONVERSIONS

Pageviews   ?

Pageviews used

Date range: Jan 2, 2023 - Oct 30, 2024

Jun 7, 202 Oct 30, 2024Aug 18, 2024

18,518

470

235

0

All time  

4
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TOP 10 DES SITES VISITÉS À PARTIR DE LA PAGE WEB

Gestionnaires efficaces (programme)	 431

Devenez gestionnaires 4.0 (programme)	 231

Développement des compétences du futur  
en supervision d’une équipe (programme)	 167

Leadership humain (programme)	 122

Leadership Certificate (programme)	 88

Non-Profit Leadership Certificate (programme)	 42

Cégep Marie-Victorin 	 37

Collège Ahuntsic	 31

Cégep de Rosemont	 26

HEC	 24

*27 % des 18 518 visiteurs du site Web ont refusé le traçage des données (témoins ou cookies). 
Ainsi, il ne nous est pas possible de savoir si ces visiteurs ont poursuivi leur recherche 
de formation en cliquant sur les liens des formations ou des établissements. Il est raisonnable 
de croire que le nombre de conversions est plus élevé que les 1435 clics enregistrés.

Nous avions estimé à 25 000 le nombre de visiteurs lors du dépôt du projet en 2023. Nous 
constatons que cet objectif quantitatif n’a pas été atteint, malgré les efforts de communication 
mis de l’avant.

PHASE 2
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PORTRAIT SOCIODÉMOGRAPHIQUE
Une analyse du portrait des visiteurs de la page Web nous informe des données 
sociodémographiques concernant l’âge et le sexe des visiteurs du site Web.

RETOMBÉES
Les retombées d’une campagne de valorisation sont souvent difficiles à évaluer. C’est le cas 
dans ce projet-ci. En effet, au-delà des données quantitatives présentées précédemment, 
il est complexe d’évaluer les réelles retombées des actions de communication.

Les données obtenues de la part des établissements ne permettent pas de statuer sur 
l’impact de la campagne sur l’achalandage des sites institutionnels et, encore moins, sur les 
inscriptions dans les formations en gestion. La campagne n’était pas destinée à favoriser 
l’inscription dans des formations ciblées.

65+ 
4 % 18-24 

4,1 %
Homme 

47,4 %

Femme 
52,6 %

55-64 
4,8 %

25-34 
26,2 %

45-55 
23,9 %

34-44 
37 %

Âge Genre

PHASE 2
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Dépenses	 Budget initial	 Budget final
Types	 Coûts 	 Subvention	 Coûts 	 Subvention	 Sommes 
	 totaux	 CEM	 totaux	 finale	 résiduelles 
					     (subvention)
Honoraires	  164 718 $ 	  120 238 $ 	  168 520 $ 	  124 040 $ 	  (3 802) $ 

Enquête					   

Conception 	  5 600 $ 	  - $ 	  77 973 $ 	  54 293 $ 	  7 107 $ 

Échantillonnage	  6 880 $ 	  - $ 			 

Appel d’offre sur invitation  
et comité de sélection	  5 600 $ 	  - $ 			 

Déploiement et suivi  
- Partie 1 - Entreprises	 25 000 $ 	  24 200 $ 			 

Déploiement et suivi  
- Partie 2 - Individus	 35 000 $ 	  34 200 $ 			 

Analyse et diffusion	  7 000 $ 	  3 000 $ 			 

Campagne 					   

Orientations	  4 000 $ 	  - $ 	  44 128 $ 	  31 328 $ 	  (8 828) $ 

Indicateurs et  
mesure d’impact	  4 000 $ 				  

Création et gestion de  
la campagne et landing page	  22 500 $ 	  22 500 $ 			 

Suivi	  4 800 $ 	  - $ 			 

Capsules vidéo					   

Orientation et planification	  4 000 $ 	  - $ 	  27 605 $ 	  19 605 $ 	  (1 105) $ 

Conception et réalisation	 22 500 $ 	 18 500 $ 			 

Rapport final					   

Graphisme	 0 $ 	 0 $ 	  2 450 $ 	  2 450 $ 	  (2 450) $ 

Charge de projet 	 17 838 $ 	 17 838 $ 	  16 365 $ 	  16 365 $ 	 1 474 $ 

Communication	 42 000 $ 	 38 000 $ 	  35 834 $ 	  31 833.62 $ 	 6 166 $ 

Conception et diffusion  
communiquer de presse	 3 500 $ 	  1 500 $ 	  35 834 $ 	  31 833.62 $ 	 6 166 $ 

Placements média  
et relations publiques	  32 500 $ 	  32 500 $ 			 

Diffusion interne (partenaire)	  6 000 $ 	  4 000 $ 			 

Rapport final	  8 000 $ 	  - $ 	  8 000 $ 	  - $ 	  - $ 

Analyse et rédaction	  4 000 $ 	  - $ 	  8 000 $ 	  - $ 	  - $ 

Diffusion	  4 000 $ 	  - $ 			 

Total	  214 718 $ 	  158 238 $ 	  212 354 $ 	  155 874 $ 	  2 364 $ 

	  	

Frais de gestion (5 %)	  10 736 $ 	  10 736 $ 	   	 7 794 $ 	 2 942 $ 

Grand total	  225 454 $ 	  168 974 $ 	  212 354 $ 	  163 668 $ 	  5 306 $ 

	  	

 	 77 973 $ 	 54 293 $  	 7 107 $

	 44 128 $ 	 31 328 $ 	 (8 828) $

	 35 834 $ 	 31 833.62 $ 	 6 166 $

 	 8 000 $ 	 - $ 	 - $ 

BUDGET FINAL – ÉTATS FINANCIERS
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Étapes			   Présentation 
initiale du 
projet

Entente 
904769-1	

Révision 
août 2023

Final

Volet - Étude

Conception de l’enquête Juillet 2023 Juillet et  
août 2023 Octobre 2023 Octobre 2023

Conception de l’échantillon Juillet 2023 Octobre 2023 Octobre 2023

Enquête Août 2023
Septembre 
à décembre 
2023

Octobre à 
décembre 
2023

Octobre à 
décembre 
2023

Analyse des résultats Septembre 
2023 Janvier 2024 Janvier 2024

Diffusion des résultats Octobre 2023 31 janvier 
2024

31 janvier 
2024

Volet – Campagne de valorisation

Orientation de la campagne Octobre 2023

Janvier  
à juin 2024

Février 2024 Février 2024

Conception de la campagne et  
des capsules vidéo (témoignages)

Novembre 
2023 Février 2024 Mars-mai 

2024

– Lancement de la campagne 
– �Communiqué de presse  

(diffusion du sondage) 

Décembre 
2023 Mars 2024 Juin 2024

Déploiement de la campagne
Décembre 
2023 à mai 
2024

Mars à juillet 
2024

De juin à 
octobre 2024

Analyse des résultats Juin 2024 Août 2024 Novembre 
2024

Rapport final

Rédaction du rapport Juillet  
2024

Juillet et  
août 2024

Septembre 
2024

Novembre 
et décembre 
2024

Dépôt du rapport Août  
2024

Octobre 
2024

Janvier  
2025

Présentation du rapport Septembre 
2024

Septembre 
2024

Novembre 
2024

Février  
2025

CALENDRIER DE RÉALISATION 
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En partant des 11 grands constats tirés de l’enquête de Léger et de l’expérience de 
la campagne de valorisation de la formation continue des gestionnaires de premier 
niveau, quelques recommandations émergent et sont partagées avec le lecteur 
dans cette section du rapport. 

Ces recommandations sont autant de pistes afin d’évaluer les actions possibles pour 
favoriser la formation continue des gestionnaires de premier niveau dans les entreprises et 
organisations de la grande région de Montréal. 

Nous avons regroupé les 11 constats présentés au chapitre 4 du présent rapport, lorsque 
c’était pertinent de le faire. Voici les 7 recommandations qui sont proposées.

CONSTATS ET RECOMMANDATIONS
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CONSTATS

Recommandation 1
Améliorer la visibilité de l’offre de formation continue structurée en gestion ainsi 
que l’offre de soutien financier aux entreprises afin de faciliter l’accès à l’information 
pour les PME et les travailleurs. 

Pour y arriver, différentes avenues sont proposées, par exemple :

•	 Création d’un répertoire centralisé des formations en gestion offertes par 
les établissements de la région de Montréal. Ce répertoire pourrait être accessible 
via le site du CEM.

•	 Création d’un répertoire des ressources d’aide aux entreprises 
(accompagnement, subventions, etc.). Ce répertoire pourrait être aussi hébergé 
sur le site du CEM.

•	 Établir des partenariats entre les établissements et les différents organismes 
sectoriels afin de favoriser la fluidité de l’information concernant l’offre de formation 
en gestion.

Recommandation 2
Mener des actions de sensibilisation auprès des dirigeants d’entreprise sur 
l’importance et les bénéfices d’offrir des formations structurées aux gestionnaires 
de premier niveau afin de favoriser l’innovation dans les organisations.

1
	� Les employeurs forment leurs 

gestionnaires, mais de façon 
généralement informelle.

8
	� La connaissance de l’offre de  

formation continue en gestion 
est limitée.

9
	� Les employeurs connaissent peu 

les possibilités de soutien financier 
pour les entreprises.

CONSTATS ET RECOMMANDATIONS

10
	� Les prestataires de formation préférentiels 

sont les universités et les formateurs 
indépendants, laissant peu de place pour 
les autres intervenants dans la perception 
des personnes répondantes. 

11
	� Les perceptions des personnes répondantes 

aux sondages de l’offre des établissements 
d’enseignement en formation continue 
sont à la fois positives et négatives, 
voire contradictoires. 
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CONSTATS

Recommandation 3
Développer et proposer un programme d’accompagnement afin  
d’aider les entreprises, particulièrement les PME, à :

•	 Évaluer les compétences et les besoins de formation des gestionnaires 
de premier niveau.

•	 Évaluer et sélectionner la formation la plus pertinente pour répondre 
aux besoins identifiés.

•	 Évaluer l’impact de la formation sur la performance des gestionnaires formés.

En complément, des outils pourraient être proposés aux dirigeants d’entreprises afin de 
les guider à structurer les formations offertes à leurs gestionnaires de premier niveau (plan de 
formation, guides, évaluations des compétences, évaluation du transfert des compétences 
en milieu de travail, etc.).

Recommandation 4 
Capitaliser sur cet intérêt dans les communications vers les gestionnaires  
et les entreprises.

2 	� L’intérêt pour la formation continue en gestion est élevé.

CONSTATS ET RECOMMANDATIONS
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CONSTATS

Recommandation 5
Poursuivre la valorisation de la formation continue des gestionnaires de 
premier niveau avec un axe de communication sur les trois éléments centraux, 
autant pour les gestionnaires que pour les employeurs: 

FACTEURS DE MOTIVATION
•	 Gestionnaires : 

– Élargir ses connaissances et compétences 
– Améliorer les compétences professionnelles 
– Évoluer dans sa carrière

•	 Employeurs :

– Renforcer/améliorer/développer les compétences 
– Accroître et assurer la performance/productivité/efficacité

ATTÉNUATION DES FREINS 
•	 Contraintes de temps

•	 Formation peu adaptée à la réalité

•	 Coût de la formation

•	 Difficulté à trouver des formations adaptées aux besoins

COMPÉTENCES À DÉVELOPPER
•	 Gérer les employés 

•	 Résoudre des problèmes opérationnels

•	 Gérer les conflits 

•	 Établir des priorités

En complément, il serait aussi pertinent d’envisager du soutien aux individus qui souhaitent 
entreprendre une formation sans l’appui de leur employeur. 

3
	� Les éléments motivants pour envisager 

une formation continue en gestion 
sont connus.

4 	� Les freins à la formation continue 
en gestion sont bien identifiés.

5 	� Les principales compétences  
à développer dans le cadre d’une  
formation continue en gestion  
sont clairement reconnues. 

CONSTATS ET RECOMMANDATIONS
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CONSTATS

Recommandation 6
Favoriser l’adaptation et la création de formations structurées répondant  
à ces trois constats majeurs des deux sondages, à savoir :

•	 Les compétences à développer prioritairement, autant du point de vue 
des gestionnaires que des employeurs, sont les suivantes :

– gestion des employés 
– résolution des problèmes opérationnels 
– gestion des conflits 
– établir des priorités

•	 La formation souhaitée par près de 70 % des personnes répondantes  
aux sondages est de courte durée, soit moins de 30 heures 

•	 Les modalités de formation à prioriser doivent permettre le lien entre  
les apprenants et le formateur, idéalement en présentiel

Le partage du présent rapport auprès des acteurs concernés favorisera l’émergence 
de formations adaptées aux besoins identifiés par les répondants aux deux sondages.

5
	� Les principales compétences  

à développer dans le cadre d’une  
formation continue en gestion  
sont clairement reconnues. 

6
	� Les personnes répondantes souhaitent 

une offre de formation continue en 
gestion de courte durée. 

7
	� Les modalités de formation à privilégier 

sont celles favorisant le contact direct, en 
personne ou non, avec la personne formatrice. 

CONSTATS ET RECOMMANDATIONS
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Afin de favoriser la mise en place d’actions concrètes liées à ces 6 recommandations, il est 
proposé de miser sur la concertation des acteurs clés de secteurs ciblés.

Les secteurs à prioriser restent à déterminer, mais les partenaires du présent projet 
représentent autant de pistes à explorer.

•	 Logistique et transport (Camo-Route)

•	 Technologies de l’information (TechnoCompétences)

•	 Manufacturier (Excellence industrielle Saint-Laurent)

Voici donc une 7e recommandation qui pourrait, en partie, cimenter les actions proposées dans 
les recommandations précédentes :

Recommandation 7
Créer des tables de concertation sectorielles régionales Montréalaises regroupant 
les intervenants de l’écosystème de l’emploi et de la formation pour favoriser la 
mise en place de projets de développement des compétences des gestionnaires 
de premier niveau qui ont plus rarement accès à la formation qualifiante offerte 
par les établissements publics. 

Ces tables de concertation pourraient aussi permettre la mise en place de réseau de 
gestionnaires pour favoriser l’échange de bonnes pratiques liées au développement de 
compétences en gestion et à la formation continue des gestionnaires de premier niveau.

Cette recommandation rejoint une proposition du bilan du Colloque Adéquation 
Formation‑Emploi 2023 organisé par le CRPMT et la Table Adéquation Formation-Emploi 
de Montréal.

Lien vers le rapport

CONSTATS ET RECOMMANDATIONS

https://cdn.cyberimpact.com/clients/30016/public/4d1d0e5b-6ef8-4bb0-7d15-97a95e3e36c2/files/Rapport_RCM_final_re%CC%81duit (003).pdf
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Ces recommandations peuvent contribuer au développement d’une culture de formation 
continue dans les organisations montréalaises. Le Regroupement des cégeps de Montréal 
et les partenaires du présent projet sont des acteurs clés pour le développement de futurs 
projets de développement de compétences des gestionnaires de premier niveau dans les 
entreprises et organisations de la grande région de Montréal.

Pour terminer, des remerciements sincères aux partenaires qui ont contribué au 
déploiement de ce projet ainsi qu’à Madame Anne-Marie Lemay, de l’Atelier Skeena, qui a 
accompagné le promoteur aux différentes étapes de réalisation du projet. Un dernier 
remerciement à Madame Esther Lamontagne du Conseil emploi métropole pour sa 
disponibilité et ses précieux conseils.

CONCLUSION
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L’étude d’un

L’étude s’adressait
•
•

l’organisation s’agir

L’échantillon
d’un

D’ERREUR

d’erreur
d’erreur
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– –

Un autre type d’établissement 

Dans l’établissement de la formation
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– –

long de l’année

DE DISCUTER OU D’ABORDER LE BESOIN D’UNE 

s’ils

Je ne débourse pas de frais, l’organisation 

À l’extérieur du temps de travail, avec 

À l’extérieur du temps de travail, sans 
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c’est d’élargir

l’obtention l’autorisation

d’un

d’un
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– –
CONNAISSANCE DE L’OFFRE ET PRÉFÉRANCE DE FOURNISSEUR

l’

DURÉE OPTIMALE ET MODALITÉS APPROPRIÉES D’UNE 

L’ADAPTATION 
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Formation avec un(e) consultant(e)…

d’exercer

d’apprendre d’un
d’un

d’un

Un autre type d’établissement 

d’un

l’Université

Dans l’établissement de la formation

FORMATION OFFERTE PAR L’ORGANISATION)
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d’un

c’est

L’employé(e) ne débourse pas de frais, 
l’ d’un

d’un
l’organisation

À l’extérieur du temps de travail, avec 

…

À l’extérieur du temps de travail, sans 
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l’avant

l’efficacité
l’organisation

l’avant

d’entre

l’avant
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– –
CONNAISSANCE DE L’OFFRE ET DU PERCEPTION SUR L’ADAPTATION DE L’OFFRE DE FORMATION 

’en

INTENTION D’OFFRIR DES FORMATIONS DANS LA PROCHAINE 

l’avant qu’ils l’intention d’offrir

l’intention d’offrir

l’offre

l’université

et compagnie…

l’offre
qu’elle

modalités d’enseignement)

d’enseignement)

d’enseignement)
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L’ADAPTATION AUX CHANGEMENTS

s’adapter
l’intelligence

l’automatisation
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PR5: Depuis combien d’années occupez

Moins d’une année

• Ceux pour qui ce n’est pas leur premier poste de gestionnaire (
•
• Ceux qui ont l’intention de suivre une formation dans la prochaine année (
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•

• Ceux qui ont l’intention de 

•

•

PR9B Combien d’années d’expérience avez

Base: Ceux pour qui ce n’est pas leur premier poste de gestionnaire (n=125). 

Moins d’une année
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PR7. Pour chacun de ces énoncés, merci de préciser s’il s’applique ou non à votre 

l’équipe que je supervise 

L’équipe que je 

(les membres de l’équipe 

champs d’expertise 
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vous l’intention d’entreprendre une formation dans les 12 prochains mois ?

•
• Ceux qui connaissent l’offre en formation continue en gestion (52%). 
• Ceux que cela fait moins de 4 ans qu’ils sont dans leur poste actuel (50%). 
•
• Ceux pour qui c’est leur premier poste de gestionnaire (49%)
•

•
•

vous l’intention d’entreprendre une formation en gestion dans les 12 

Base: Ceux qui ont l’intention d’entreprendre une formation dans les 12 prochains mois (n=114). 

• Ceux qui connaissent bien l’offre en formation 

•

•

30% de l’ensemble des 

l’intention d’entreprendre 
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•

• Ceux qui ont eu plus d’une formation (57%). 
•
• Ceux qui ont l’intention de faire une formation (46%). 
• Ceux qui connaissent bien l’offre en formation continue 

•
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•

• Ceux qui connaissent l’offre de 
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d’établissement 

• Ceux qui connaissent bien l’offre en matière de formation (50%).
• Ceux qui ont l’intention de suivre une formation dans la 

•

•
•
•
• Ceux qui n’ont pas l’intention de suivre une formation dans la prochaine années (34%). 

•
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*Étant donné que l’échantillon est <30 , les résultats sont présentés ici seulement à titre indicatif.

3.  Quelle était l’université prestataire de la formation ? 
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Dans l’établissement de la formation

• Ceux qui n’ont pas l’intention de suivre une formation dans la 

•

•
•

•
• Ceux qui n’ont pas l’intention de suivre une formation dans la prochaine année (39%).
• Ceux qui connaissent peu ou pas du tout l’offre en formation continue en gestion 

•
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3. Nombre d’heures total de la formation : 

•

•
• Ceux qui ont reçu plus d’une formation (40%). 

•
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3. Sur quelle durée s’est étalée la formation : 

*La moyenne ici est affectée par l’Écart

•
• Ceux qui ont suivis plus d’une formation (64%). 

•
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La formation s’est étalée sur moins d’une 

*La moyenne ici est affectée par l’Écart

•

•
•

•
• Ceux dont c’est le premier poste en gestion (25%).
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D’ABORDER D’UNE

La formation n’est pas discutée 

à suivre tout au long de l’année

• Ceux qui n’ont pas l’intention de suivre une formation 

• Ceux dont l’entreprise a moins de 50 employés (23%).

• Ceux dont l’entreprise a 50 employés ou 

•
• Ceux qui ont l’intention de suivre une formation dans la 
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Base: Ceux qui doivent se faire approuver une formation, s’ils/elles désirent la suivre (n=212), 

• Ceux dont l’entreprise a 50 employés ou plus(23%).
• Ceux qui n’ont jamais suivis 
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•

• Ceux dont l’entreprise a 50 employés ou plus(34%).

• Ceux dont l’entreprise a 50 employés ou plus(25%)
•
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Je ne débourse pas de frais, l’organisation paie les 
•
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ce qu’il y a un suivi ou une évaluation faite par l’organisation après la formation? ce que les formations sont suivies …?

À l’extérieur du temps de travail, avec compensation 

À l’extérieur du temps de travail, sans compensation

•
l’offre en formation continue 

•

•
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• Ceux dont l’entreprise a 50 

•
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Aider l’organisation à atteindre ses objectifs

Satisfaire aux exigences de l’organisation pour le développement professionnel
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M’inciterait beaucoup M’inciterait assez M’inciterait peu Ne n’inciterait pas du tout
Ce n’est pas 
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Mon manque d’intérêt pour la matière trop abstraite

Mon malaise en situation d’apprentissage

Mon aisance avec la lecture et l’écriture

•

•

•
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vous intéressé(e) à développer les compétences suivantes dans le cadre d’une formation ? 

TAILLE DE L’ENTREPRISE
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L’OFFRE
vous l’offre de formation continue disponible en gestion ? 

• Ceux qui ont l’intention d’entreprendre une formation en gestion dans la prochaine 

• Ceux qui ont l’intention d’entreprendre une formation dans la prochaine année (61%).
•
• Ceux dont l’entreprise a 50 employés ou plus (54%).
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D’UNE
B8. Quelle serait la durée optimale d’une formation continue en gestion ?

•

•
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D’ACCORD L’APPRENTISSAGE

Le leadership et l’orientation stratégique de mon organisation valorisent 
l’apprentissage dans le cadre de la planification organisationnelle.

appropriée pour faciliter l’apprentissage.

Mon organisation (ou service ou équipe) dispose d’un niveau adéquat de 
ressources (temps et financement) pour soutenir l’apprentissage.

Le leadership de mon organisation favorise et récompense l’apprentissage.

Le personnel de mon organisation (ou service ou équipe) a un degré d’expertise 
élevé en matière d’apprentissage.

et gérer l’information de manière à soutenir l’apprentissage.

Mon organisation utilise le moment de l’évaluation du personnel pour suggérer 

Mon organisation a des objectifs d’apprentissage clairs qui sont pertinents et 

Mon organisation (ou service ou équipe) dispose d’un système pour suivre mon 

processus d’apprentissage avec chacun des membres du personnel et les 

Tout à fait d’accord Plutôt d’accord
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L’ADAPTATION
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vous partie d’un regroupement d’entreprises ou d’employeurs ? 
Base: Les répondants qui font partie d’un regroupement (n=72). 

•

*Les regroupements d’entreprises évoqués par moins de 3% des répondants ne sont pas affichées.
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•

•
d’un regroupement 
d’entreprises ou d’employeurs 
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niveau d’expérience ?

Moins d’un an

Chef d’équipe

Directeur d’unité opérationnelle

Responsable d’équipe de vente
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C’est variable

•

•
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•

• Les entreprises qui font partie d’un 
regroupement d’entreprises ou 
d’employeurs (90%)

•

•
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Un autre type d’établissement 

• Les entreprises qui font partie d’un 
regroupement d’entreprises ou 
d’employeurs (28%)

•
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FS3BB. Quelle était l’université prestataire de la formation ? 

*Étant donné que l’échantillon est <30 , les résultats sont présentés ici seulement à titre indicatif.
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D’HEURES

Dans l’établissement de la formation

FO3D. Nombre d’heures total de la formation?

•

•

•
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FO3DB. Sur quelle durée s’est étalée la formation ?

La formation s’est étalée sur moins d’une semaine
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• Ceux qui n’ont pas d’intérêt 

•

•
bonne connaissance de l’offre 
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•

•
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• Les entreprises qui n’ont pas service de 

•

•

•
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engagés pour l’amélioration des compétences professionnelles de vos gestionnaires 

L’employé(e) ne débourse pas de frais, notre 

L’employé(e) paie les frais de formation entièrement 
sans remboursement de l’organisation.

•

• Les entreprises qui font partie d’un 
regroupement d’entreprises ou 
d’employeurs (76%)

•



122 RAPPORT DE	  
LA FIRME LÉGER

ce qu’il y a un suivi ou une évaluation faite par l’organisation après la formation ? ce que les gestionnaires de premier niveau suivent leur formation …

À l’extérieur du temps de travail, avec 

À l’extérieur du temps de travail, sans 

• Les entreprises qui font partie d’un 
regroupement d’entreprises ou 
d’employés (72%)

•

•

•
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•

• Les entreprises qui font partie d’un 
regroupement d’entreprises ou d’employés 

•

•

•
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D’INTÉRÊT D’OFFRIR
B1A. Pour quelles raisons votre organisation n’est
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Leur manque d’intérêt

Leur malaise en situation d’apprentissage

•
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•
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TAILLE DE L’ENTREPRISE
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D’OFFRIR
vous l’intention d’offrir une formation à vos gestionnaires de premier niveau dans les 12 vous l’intention d’offrir une formation en gestion à vos gestionnaires de 

Base: Répondants qui ont l’intention d’offrir une formation à leurs gestionnaires de 

• Les entreprises qui font partie d’un 
regroupement d’entreprises ou 
d’employés (69%)

•

•

•

•

•
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L’OFFRE
vous l’offre de formation continue disponible en gestion ?

•

•
partie d’un regroupement 
d’entreprises ou 
d’employés (60%)

•

•

•

• Les entreprises qui font partie d’un regroupement d’entreprises ou d’employés (72%)
•
•
• Les entreprises qui ont l’intention de donner une formation à leur gestionnaire de 

•
•
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vous que l’offre de formation continue des établissements 

• Les entreprises qui connaissent bien l’offre de formation continue en gestion (77%)
• Les entreprises qui font partie d’un regroupement d’entreprises ou d’employés (72%)
• Les entreprises qui ont l’intention de donner une formation en gestion à leur 

•
•
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L’OFFRE
vous que l’offre de formation continue des 

Base: Répondants qui considèrent que l’offres est adaptée (n=115)

vous que l’offre de formation continue des 
établissements scolaires en gestion n’est pas adaptée à vos besoins ?
Base: Répondants qui considèrent que l’offres n’est pas adaptée (n=67)

d’enseignement)

d’enseignement)

Peu d’accès à des ressources technologiques (machinerie, 
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B12. Quelle serait la durée optimale d’une formation continue en gestion pour les gestionnaires de premier niveau de votre or

• Les entreprises qui n’ont pas d’intérêt à 

•

•
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D’ACCORD L’APPRENTISSAGE

l’apprentissage.

Le leadership et l’orientation stratégique de mon organisation 
valorisent l’apprentissage dans le cadre de la planification 

degré d’expertise élevé en matière d’apprentissage

équipe) est appropriée pour faciliter l’apprentissage

Mon organisation a l’habitude de développer son propre 

outils pour organiser et gérer l’information de manière à 
soutenir l’apprentissage

Tout à fait d’accord Plutôt d’accord
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D’ACCORD L’APPRENTISSAGE

Mon organisation a des objectifs d’apprentissage clairs qui sont 

Mon organisation utilise l’évaluation du personnel pour 

Mon organisation (ou service ou équipe) dispose d’un niveau 

l’apprentissage
Mon organisation aurait besoin d’appui de consultants 
externes pour s’assurer de faire un choix stratégique en 

objectifs et les processus d’apprentissage avec chacun des 

Mon organisation (ou service ou équipe) dispose d’un système 

Mon organisation collabore avec d’autres organisations pour 

Tout à fait d’accord Plutôt d’accord
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gestionnaires de premier niveau pour qu’ils ou elles puissent s’y adapter ? vous investi le plus l’année dernière?

•

•

•

•



138 RAPPORT DE	  
LA FIRME LÉGER



139 RAPPORT DE	  
LA FIRME LÉGER

Nombre d’employés dans l’organisation 

Secteur d’activités 

Services d’enseignement

Industrie de l’information et industrie culturelle

Gestion de sociétés et d’entreprises

–

Chef d’équipe
Directeur d’unité opérationnelle

Responsable d’équipe de vente
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–
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–

Nombre d’employés dans l’organisation 

Secteur d’activités 

Gestion de sociétés et d’entreprises
Industrie de l’information et industrie culturelle

d’assainissement
Services d’enseignement

Chef d’équipe
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Pour plus d’information sur cette étude, veuillez contacter 
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•

•

•

•

•

•

•



145 RAPPORT DE	  
LA FIRME LÉGER

d’ l’association
d’opinion

s’engage
d’opinion l’analytique

d’ l’association
l’analytique

Conseil de recherche et d’intelligence marketing canadien (CRIC) l’association 
officielle de l’industrie des études de marché, des sondages et de l’intelligence marketing.

l’association
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• •    •• •
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Rapport de fin de campagne

Valorisation et promotion de la formation continue des gestionnaires de premier niveau
Oct. 2024
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PARAMÈTRES DES 
CAMPAGNES

Audiences
Les gestionnaires de 1er niveau et les 
employeurs (responsable RH, PDG, etc.)

Budget
35 944,20 $ investis sur les 
37 000 $ prévus

Marché
Grande région de Montréal
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RAPPEL DE LA STRATÉGIE

● Campagnes Facebook Vidéos
● Campagnes YouTubes

● Campagnes Facebook Trafic
● Campagnes LinkedIn
● Campagnes Programmatique

● Campagnes Google Ads

Notoriété - vues vidéos

Engagement - visite sur le site

Conversions
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PERFORMANCES GLOBALES
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PERFORMANCES GLOBALES

3.7 M
Impressions

CONSTATS

● Au total, les annonces ont été vues près de 3.7 M de 
fois par plus de 1.5 M de Québécois.

● Il est intéressant de noter que les vidéos ont été 
visionnées plus de 460 000 fois, soit trois fois plus que 
nos estimations initiales. 

● Nous comptabilisons un total de  14 200 visites, dont 13 
701 provenant de nos campagnes. 

● 11 % des visiteurs ont poursuivi leur parcours en 
s’informant sur une formation ou un établissement 
spécifique. C’est un excellent taux de conversion, la 
moyenne étant considéré comme bon à partir de 5%.

14 200
Visites

1 435
Conversions
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CONSENTEMENT

CONSTATS

27 % des visiteurs ont refusé de traquer les données lors 
de leur visite sur le site. 

Sans cette barrière au tracking, nous pouvons estimer 
qu’en réalité, il y a eu :

18 000
Visites

1 800
Conversions
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Le fait d’avoir travaillé la campagne en entonnoir a été très porteur. Nous avons, grâce à ça, atteint tous nos 
objectifs estimés : 

● Impressions : Est. 2 121 667 Réel 3 746 545 +76%
● Vues : Est. 120 000 Réel 461 496 +284%
● Visites : Est. 8 075 Réel 13 701 +69%

À mi-parcours, lorsque nous avons constaté que les vues vidéo étaient en bonne voie d’être atteintes, nous 
avons concentré nos efforts pour maximiser le nombre de visites sur le site. Le coût par visite a légèrement 
augmenté en 2e partie de campagnes mais durant cette 2e partie, les optimisations faisaient leurs effets et 
pour un investissement équitable, les visites n’ont fait qu’augmenter.

Nous constatons un bon équilibre entres les visiteurs hommes et femmes, avec une légère prédominance de 
femmes (52,6 %.). Tandis que la grande majorité des visiteurs (87%) sont âgés entre 25-54 ans, avec un pic 
pour les 35-44 ans (37%). Les 18-24 ans ont été beaucoup plus coûteux à rejoindre.

Enfin, et sans surprise, la grande majorité des visites proviennent de Montréal.

CONSTATS
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PERFORMANCES DES VISITES

2e phase
26 000 $
Ajout de la progr.

1er phase
6 000 $ 

Villes Visites
Montréal 45 %

Laval 5 %

Toronto 3,8 %

Longueuil 3,5 %
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PERFORMANCES DES VISITES
ÂGE GENRE 
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Établissements Visites
Cégep Marie-Victorin 37

Collège Ahuntsic 31

Cégep Vieux-Montréal 21

Collège 
Bois-de-Boulogne 14

Collège Maisonneuve 21

Collège Rosemont 26

Cégep Saint-Laurent 13

Cégep 
André-Laurendeau 11

Collège John Abbott 9

Collège Dawson 8

Collège Vanier 7

Cégep Gérald-Godin 8

Établissements Visites
HEC 24

ETS 23

UQAM 22

Université de Montréal 15

Université McGill 11

Centre de services scolaire 
Pointe-de-l’ïle 8

Centre de services scolaire 
Marguerite-Bourgeoys 8

Conseil Emploi Métropole 6

Concordia 8

English Montreal School Board 11

Centre de services scolaire 
de Montréal 8

Lester B. Pearson School Board 4

TOTAL DES CONVERSIONS
Formations Visites
Gestionnaires efficaces 431

Devenez gestionnaire 4.0 231

Développement des 
compétences du futur en 
supervision d’une équipe

167

Leadership humain 122

Leadership Certificate 88

Non-Profit Leadership 
Certificate 42
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PERFORMANCES DES CAMPAGNES

Plateformes Impressions CPM Vues CPVues Visites CPC Conversions Invest.

Youtube 675 868 6,88 $ 396 252 0,01 $ 553 8,41 $ 2 4 649,90 $

Facebook Vidéo 505 941 7,76 $ 65 244 0,06 $ 558 7,04 $ 20 3 927,35 $

Programmatique 649 645 10,78 $ - - 666 10,51 $ 243 7 000,16 $

Facebook Trafic 1 833 035 4,61 $ - - 7 632 1,11 $ 357 8 442,68 $

LinkedIn 29 268 85,42 $ - - 120 20,83 $ 13 2 499,97 $

Google Ads 52 788 83,81 $ - - 4 172 1,06 $ 800 4 424,14 $

Total 3 746 545 8,26 $ 461 496 - 13 701 2,26 $ 1 435 30 944,20 $
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GOOGLE ADS
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Les campagnes Google Ads ont généré de très bonnes performances. En plus d’être le canal qui a généré le 
nombre de visites au meilleur coût, Google a assuré plus de la moitié des conversions à elle seule, avec un 
coût par conversion très compétitif. Le taux de conversion a été excellent, près de 1 visiteur sur 5 a poursuivi sa 
démarche pour découvrir une formation ou un établissement en particulier. 

Nous avions 9 campagnes distinctes. Les formations traitant de la gestion des priorités, du leadership et de la 
gestion d’équipe se sont révélées les plus performantes, avec des coûts par conversion inférieurs à 5$. En 
revanche, la formation “gestion de conflit” s’est avérée très onéreuses avec seulement 3 conversions pour près 
de 50$ / conversion, malgré un bon coût par visite. 

Pour une prochaine campagne, nous recommandons à 100 % cette tactique. Nous pourrions même investir 
plus à condition que le site soit plus complet.  En effet, une landing page a ses limites pour les algorithmes 
Google et nous avons perdu environ 78% des impressions dû à la qualité. Idéalement, il faudrait une page par 
formation.

Constats et recommandations
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Performances générales

53 K
Recherches

4 200
Visites

1,06 $
Coût par visite

Moy. industrie : 2$

7,90 %
Taux de visite

Moy. industrie : 5%

10%
Taux d’impression

800
Conversions

5,53 $
Coût par 

conversion

19 %
Taux de 

conversion
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Top des mots-clés

FORMATION 
GESTION DU TEMPS FORMATION LEADERSHIP 

ET MANAGEMENT
FORMATION

GESTIONNAIRE

FORMATION GESTION 
DES PRIORITÉS

SUPERVISION ÉQUIPE

FORMATION LEADERSHIP

FORMATION GESTION

FORMATION CÉGEP

FORMATION CONTINUE MONTRÉAL

FORMATION 
PROFESSIONNELLE

GESTION ÉQUIPE

FORMATION 
MANAGEMENT

FORMATION GESTION 
DES EMPLOYÉS

FORMATION CONTINUE

FORMATION GESTION 
DE PROJETS
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Établissements Visites
Cégep Marie-Victorin 22

Collège Ahuntsic 14

Cégep Vieux-Montréal 8

Collège 
Bois-de-Boulogne 8

Collège Maisonneuve 8

Collège Rosemont 8

Cégep Saint-Laurent 7

Cégep 
André-Laurendeau 5

Collège John Abbott 5

Collège Dawson 4

Collège Vanier 3

Cégep Gérald-Godin 1

Établissements Visites
HEC 18

ETS 16

UQAM 14

Université de Montréal 9

Université McGill 8

Centre de services scolaire 
Pointe-de-l’ïle 4

Centre de services scolaire 
Marguerite-Bourgeoys 3

Conseil Emploi Métropole 3

Concordia 3

English Montreal School Board 2

Centre de services scolaire 
de Montréal 2

Lester B. Pearson School Board 2

Total des conversions
Formations Visites
Gestionnaires efficaces 248

Devenez gestionnaire 4.0 130

Développement des 
compétences du futur en 
supervision d’une équipe

96

Leadership humain 72

Leadership Certificate 57

Non-Profit Leadership Certificate 20
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Performances par tranche d’âge

Même si le taux de conversion est excellent pour toutes les tranches d’âge, il est intéressant de noter que les 
35-44 ans ont le meilleur taux de conversion (23%), tandis que les 18-24 ans n’ont converti qu’à 15%.
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Performances par genre

Les femmes sont celles qui sont le plus en recherches de formations. Elles ont converti à 23 %, 
comparativement aux hommes qui ont converti à 18 %.
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YOUTUBE
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Les campagnes vidéos sur YouTube ont généré de très bons résultats. Cette tactique de notoriété a permis de 
générer 85 % des vues totales pour un excellent coût par vue de 0,01 $. 

Deux stratégies différentes ont été utilisées pour les campagnes sur YouTube :

● Campagne axée sur la visibilité : utilisation de vidéos non désactivables, garantissant que les 
utilisateurs regardent la vidéo en entier. Cette stratégie a généré la majorité des vues complètes. La 
vidéo qui s’est le plus démarqué est celle de Victoria cumulant près de 245 000 vues à elle seule.

● Campagne axée sur le trafic : utilisation de vidéos de plus de 20 secondes pouvant être ignorées par les 
utilisateurs. 29 % d’entre eux les ont regardées jusqu’au bout. Les vidéos qui ont le mieux performés sont 
celles d’Ahmed avec 74 visites pour 2,93 $/ visite et de Karine avec 340 visites pour 3,95 $/visite.

En termes démographiques, toutes les tranches d’âge sont assez bien représentée par la plateforme qui est 
par contre, un peu plus masculine.

Le fait d’avoir différentes vidéos nous a permis d’optimiser selon les résultats et a aidé à garder une 
campagne active sur plusieurs mois sans avoir d'essoufflement / fatigue publicitaire. 

Constats et recommandations
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Performances générales

676 K
Impressions

396 K
Vues 

complètes

0,01 $
Coût par vue
Moy. industrie : 0,10$

58,62 %
Taux de vue
Moy. industrie : 10%

553
Visites

8,40 $
Coût par visite

2
Conversions

RAPPORT  
DE PANORAMA 



174

Top des annonces

Top visites Top vues
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Toutes les tranches d’âge ont bien été représentée. Contrairement à Google Ads, en proportion, ce sont les 
18-24 ans qui ont le plus visité le site web après avoir vu une annonce.

Performances par tranche d’âge
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Ici aussi, nous observons le contraire de Google Ads. Ce sont en majorité les hommes qui ont vu nos 
annonces et qui ont le plus visité le site après avoir été exposé à l’une d’entre-elles. 

Performances par genre
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FACEBOOK TRAFIC
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Les campagnes Facebook Trafic ont affiché d’excellentes performances. 

● Non seulement, cette tactique se positionne N°1 au niveau de la visibilité : elle a permis d’afficher nos 
publicités plus d’1.8 M de fois pour un CPM de 4,61 $. C’est excellent!

● Mais en plus, plus de la moitié des visites totales ont été générées grâce à ces campagnes pour 
pratiquement le même coût par visite de Google Ads - sans que nous soyons dépendants des 
recherches. 

Niveau audiences, nous pouvons noter que les personnes ayant des habitudes similaires aux visiteurs du 
site a été l’audience la plus performante avec un coût par visite de 0,95 $. Par contre, et étonnement, re-cibler 
les personnes ayant vu les vidéos n’a pas bien fonctionné. Cibler assez large et laisser les algorithmes 
optimiser reste une très bonne pratique.

En régle général, les visuels dédiés aux gestionnaires ont mieux fonctionné que ceux destinés aux employeurs. 
La thématique d’évoluer dans sa carrière a été le créatif le plus apprécié. Il a été vu plus de 550 000 fois et 
grâce à lui, c’est 2 450 visites sur le site. On peut penser que le visuel sur la gestion de conflit a été un peu 
moins porteur.

Constats et recommandations
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Performances générales

1.8 M
Impressions

420 K
Portée

7 632
Visites

1,11 $
Coût par visite

Moy. industrie : 1,5$

1,80 %
Taux de visite

Moy. industrie : 2%

4.33
Fréquence

357
Conversions

23,65 $
Coût par 

conversion

4,68 %
Taux de 

conversion
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Top des visuels

406 visites 
1,05 $ / visite

348 visites 
1,05 $ / visite

2 450 visites 
1,07 $ / visite
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Établissements Visites
Cégep Marie-Victorin 8

Collège Ahuntsic 6

Cégep Vieux-Montréal 9

Collège 
Bois-de-Boulogne 4

Collège Maisonneuve 9

Collège Rosemont 9

Cégep Saint-Laurent 4

Cégep 
André-Laurendeau 4

Collège John Abbott 2

Collège Dawson 1

Collège Vanier -

Cégep Gérald-Godin 4

Établissements Visites
HEC 3

ETS -

UQAM 5

Université de Montréal 4

Université McGill 1

Centre de services scolaire 
Pointe-de-l’ïle 2

Centre de services scolaire 
Marguerite-Bourgeoys 1

Conseil Emploi Métropole -

Concordia 2

English Montreal School Board 1

Centre de services scolaire 
de Montréal 4

Lester B. Pearson School Board -

Total des conversions
Formations Visites
Gestionnaires efficaces 102

Devenez gestionnaire 4.0 61

Développement des 
compétences du futur en 
supervision d’une équipe

41

Leadership humain 32

Leadership Certificate 19

Non-Profit Leadership 
Certificate 19
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Performance par démographie

Les campagnes sur Facebook ont ciblé plus largement les hommes qui ont été plus nombreux à 
visiter le site web. La tranche d’âge 35-44 ans a été celle qui a le mieux performé.
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FACEBOOK VIDÉO
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En termes de visibilité, les campagnes vidéos sur Facebook sont légèrement plus chères que sur YouTube, 
avec un coût par vue de 0,06 $ (contre 0,01 $ pour YouTube), mais plus efficaces niveau trafic et conversions. 

La vidéo de José semble avoir été la plus appréciée par nos gestionnaires comptabilisant près de 15 000 vues 
et générant 164 visites pour 5,22 $ / visite. 
Celle de Victoria a également bien performée. Elle a été vue 13 500 fois. Par contre, elle a suscité beaucoup 
moins de trafic avec 49 visites pour 16,31 $/ visite, soit 3x le coût de José.

Facebook est une plateforme plus “vieillissante” que YouTube où toutes les tranches d’âge étaient bien 
proportionnées. On voit que nos vidéos ont été visionnées au complet en majorité par les 55 ans et plus - 
mais ce sont les 18-34 ans qui ont visité le site web pour le plus faible coût. 

Contrairement à YouTube, ce sont surtout les femmes qui ont été exposées à nos annonces. Plus de 60% des 
visites proviennent des femmes. 

Avoir différentes vidéos a énormément aidé la campagne. Nous avons pu, ici aussi, éviter une certaine fatigue 
publicitaire et optimiser en fonction des performances. 

Constats et recommandations
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Performances générales

506 K
Impressions

65 K
Vues 

complètes

0,06 $
Coût par vue
Moy. industrie : 0,10$

12,89 %
Taux de vue
Moy. industrie : 10%

558
Visites

7,04 $
Coût par visite

20
Conversions

RAPPORT  
DE PANORAMA 



186

Top des vidéos

14 974 vues 
0,06 $ / vues

13 541 vues 
0,06 $ / vues

13 032 vues 
0,06 $ / vues
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Top des vidéos

122 visites 
4,11 $ / visite

164 visites 
5,22 $ / visites

95 vues 
5,73 $ / visites
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Performance par démographie

Le 65+ sont ceux ayant le plus consulté nos vidéos jusqu’à la fin, suivi par les 55-64 et 45-54. Les 18-34 
ans, sont peu, par contre à avoir complété une vidéo mais ont fait directement l’action d’aller voir le site 
web. Les femmes ont été plus attentives aux vidéos et ont consulté le site plus fréquemment. 
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Total des conversions

Visites

Gestionnaires efficaces 8

Devenez gestionnaire 4.0 5

Développement des compétences du futur en supervision d’une 
équipe 2

Leadership humain 3

Leadership Certificate 1

Centre de services scolaire Marguerite-Bourgeoys 1
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LINKEDIN
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La plateforme LinkedIn est à double tranchant. D’un côté, c’est la seule qui nous permet d’aller rejoindre des 
profils d’employeurs hyper précis, basés sur leur poste et leurs compétences. Par contre, ce réseau est 
extrêmement coûteux! C’est pourquoi, en cours de route, nous avons diminué drastiquement l’investissement 
pour nous concentrer là où la visite coûte le moins cher.

Nous avons tout de même réussi à rejoindre près de 30 000 employeurs. 120 d’entres eux ont visité le site web 
dont 13 ont été plus loin dans leurs recherches. Nous comptabilisons 476 engagements sur l’ensemble de nos 
publicités (commentaires, réactions, partages, etc.)

En termes de créatifs, les vidéos ont généré clairement de meilleures performances que les visuels statiques, 
notamment celles de José, Ahmed, Karine et Victoria, qui ont eu les meilleurs résultats. Le visuel valorisant la 
formation dans la carrière des gestionnaires se démarque positivement en termes de coût par visite.

Pour une prochaine campagne, nous conseillons de tester un autre type de campagne permettant de 
contacter directement les personnes pertinentes en leur envoyant un message via leur boîte de réception. On 
pourra dès lors comparer les performances et voir si ça vaut encore la peine de considérer LinkedIn dans nos 
stratégies. 

CONSTATS ET RECOMMANDATIONS
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Performances générales

29 K
Impressions

120
Visites

20,83 $
Coût par visite

Moy. industrie : 20$

0,41 %
Taux de visite
Moy. industrie : 0,5%

13
Conversions

192,30 $
Coût par 

conversion

10,83 %
Taux de 

conversion
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Top des visuels

2 visites
8,22 $ / visite

3 visites 
13,29 $ / visite

7 visites
13,99 $ / visite
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Résultats des conversions

Visites

Gestionnaires efficaces 5

Devenez gestionnaire 4.0 3

Développement des compétences du futur en supervision d’une 
équipe 3

Leadership Certificate 2
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Résultats par poste
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Résultats par fonction
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Résultats par secteur d’entreprise
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Résultats par taille d’entreprise
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PROGRAMMATIQUE
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Les campagnes programmatiques, davantage un canal de visibilité, ont permis d'atteindre un large public sur 
des sites premium. Ce canal est donc idéal pour crédibiliser un projet.

Nos publicités ont été vues sur une multitude de sites web dont voici les 3 principaux : 
● Journal de Montréal : 126 424 impressions - 64 visites générées
● LaPresse : 96 139 impressions - 114 visites générées
● TVA Nouvelles : 60 068 impressions - 44 visites générées

Les campagnes destinées aux gestionnaires ont mieux performé que celles destinées aux employeurs. Non 
seulement en termes de visibilité avec un CPM de 8,61 $ VS 13,83 $. Mais aussi en termes de trafic où la visite a 
coûté 7,11 $ VS 18,15 $ pour les employeurs. Le meilleur ciblage a été celui que nous avons fait grâce aux 
données de MétéoMédia avec Canacode (voir annexe).

Le format le plus volumineux (300x600) est sans nul doute le plus performant mais ses emplacements sont 
beaucoup plus rares. C’est donc le visuel carré (300x250) qui a dominé les sites web avec plus de 80% des 
impressions et des visites.

Les performances en termes de visuels sont assez semblables, avec une petite préférence pour la thématique 
de conciliation famille-travail-formation et l’épanouissement dans sa carrière.

Constats et recommandations
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Performances générales

650 K
Impressions

666
Visites

10,51 $
Coût par visite

Moy. industrie : 5$

0,10 %
Taux de visite
Moy. industrie : 0,10%

243
Conversions

28,80 $
Coût par 

conversion

36,48 %
Taux de 

conversion
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Performances générales
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Top des visuels - gestionnaires

7 visites 
1,70 $ / visite

5 visites 
2,89 $ / visite

11 visites 
2,89 $ / visite
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Top des visuels - employeurs

24 visites 
11,55 $ / visite

13 visites 
13,76 $ / visite

31 visites 
15,82 $ / visite
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Résultats par format 

Impressions Visites
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CONCLUSIONS
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Le mix des plateformes a été un combo gagnant pour les obtenir les résultats souhaités à tous les niveaux de 
l’entonnoir. De plus, la diversité des plateformes a été permis d’aller rejoindre toutes les tranches d’âge, aussi 
bien les hommes que les femmes.

Les gestionnaires sont plus faciles et moins coûteux à rejoindre sur le web que les employeurs. Nous pourrons 
privilégier d’autres tactiques plus directes pour rejoindre les employeurs (message Ads LinkedIn, Infolettre, 
programmatiques sur plus d’emplacements premium).

Les grandes thématiques qui se sont démarquées sont : 
- L’épanouissement dans sa carrière
- L’apprentissage et l’évolution de ses compétences
- La conciliation vie privée / vie professionnelle

Point de vue “employeur”, la rentabilité des employés est le sujet le plus accrocheur pour eux. 

La formation la plus prisée est de loin la formation pour devenir un gestionnaire efficace, suivie par celle pour 
devenir un gestionnaire 4.0 et celle pour développer ses compétences en supervision d’équipe.  

Conclusions
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ANNEXES
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Campagnes Impressions Visites CPC CTR Conversion Invest.

Formation générale 22 322 1 797 0,75 $ 8,05 % 213 1 346,68 $

Formation gestion 15 484 1 004 1,19 $ 6,48 % 231 1 200,73 $

Leadership 6 145 607 1,32 $ 9,88 % 165 806,83 $

Gestion d’équipe 5 751 536 1,42 $ 9,32 % 154 764,70 $

Gestion conflit 1 432 113 1,16 $ 7,89 % 3 131,59 $

Gestion priorités 1 184 95 1,56 $ 8,02 % 32 148,92 $

Développement professionnel 296 11 1,38 $ 3,71 % 1 15,23 $

Efficacité 152 9 1,05 $ 5,92 % 1 9,47 $

Établissements 22 0 - - 0 0 $

Total 52 788 4 172 1,06 $ 7,90 % 800 4 424,14 $

Performances générales
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Mots-clés Impressions Visites CPC

Formation professionnelle 7 515 531 0,85 $

Formation management 5 450 417 1,26 $

Formation cégep 4 236 307 0,75 $

Formation gestion d’employé 3 155 305 1,44 $

Formation leadership 3 097 302 1,32 $

Formation gestion 3 043 167 1,09 $

Formation continue montréal 1 874 159 0,63 $

Formation leadership et management 1 721 165 1,25 $

Cours management 1 650 69 1,18 $

Gestion d’équipe 1 197 87 1,31 $

Mots-clés les plus recherchés
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Mots-clés Conversions

formation management 119

formation gestion des employé 112

formation professionnelle 95

formation leadership 81
formation leadership et 
management 65

formation cegep 46

formation gestionnaire 40

formation gestion 36

formation en gestion 32

Meilleurs mots-clés

Mots-clés Conversions

formation continue 28

gestion équipe 22

formation gestion des priorités 19

formation continue montréal 17

formation gestion de projet 14

formation management à distance 11

supervision équipe 9

formation gestion du temps 9

cours management 7
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Performances générales

Campagnes Impressions Visites Coût par 
visite Vues Coût par 

vue
Durée de 

visionnage Invest.

Vidéos non désactivables 288 161 47 58,04 $ 288 161 0,01 $ 14.6 s 2 728,18 $

Vidéos désactivables 387 707 506 3,79 $ 108 091 0,02 $ 13.9 $ 1 921,72 $

Total 675 868 553 8,40 $ 396 252 0.01 $ 14.2 s 4 649,90 $

Vidéos Impressions Visites Coût par 
visite Vues Coût 

par vue
Durée de 

visionnage Invest.

Karine 263 014 340 3,95 $ 70 048 0,02 $ 14.3 s 1 342,25 $

Victoria 244 019 40 57,91 $ 244 019 0,01 $ 14.6 s 2 316,44 $

Svetlana 52 369 60 3,74 $ 20 701 0,01 $ 13.6 s 224,33 $

José 44 142 7 58,81 $ 44 142 0,01 $ 14.5 s 411,67 $

Ahmed 43 337 74 2,93 $ 8 376 0,03 $ 12.6 s 216,48 $

Véronique 28 987 32 4,33 $ 8 966 0,02 $ 11.7 s 138,66 $
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Performances des campagnes trafic

Campagnes Impressions Couverture Visites CPC CTR Invest.

Broad 837 221 176 543 3 798 1,09 $ 0,45 % 4 136,56 $

Gestionnaires 499 159 107 542 1 948 1,16 $ 0,39 % 2 265,92 $

Employeurs 371 444 93 141 1 308 1,12 $ 0,35 % 1 467,73 $

Audiences similaires visiteurs 117 028 44 258 549 0,95 $ 0,47 % 519,00 $

Reciblage vidéos 8 183 1 004 29 1,84$ 0,35 % 53,47 $

Total 1 833 035 422 488 7 632 1,11 $ 0,42 % 8 442,68 $

Trafic
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Performances par visuel

Visuels

Impressions 258 142 243 106 73 838 76 338 550 278 53 695 383 107

Visites 1 032 944 348 285 2 450 194 1 686

CPC 1,18$ 1,14 $ 1,05 $ 1,09 $ 1,07 $ 1,16 $ 1,10 $

Investissement 1 221,09 $ 1 080,34 $ 365,55 $ 310,45 $ 2 613,76 $ 225,42 $ 1 847,42 $

Trafic
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Performances par visuel

Visuels

Impressions 60 159 29 813 104 559

Visites 203 85 406

CPC 1,21$ 1,27 $ 1,05 $

Investissement 244,93 $ 108,34 $ 425,38 $

Trafic
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Performances des campagnes vidéos

Campagnes Impressions Couverture Vues CPV Visites Invest.

Gestionnaires 266 528 64 074 33 942 0,06 $ 269 2 089,08 $

Broad 239 413 63 471 31 302 0,06 $ 289 1 838,27 $

Total 505 941 127 545 65 244 0,06 $ 558 3927,35 $

Vidéos
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Visuels Véronique Svetlana Victoria Ahmed José Karine

Impressions 72 978 59 178 67 866 91 646 136 054 78 219

Vues vidéos 9 192 13 032 13 541 6 967 14 974 7 538

Coût par vue 0,06 $ 0,06 $ 0,06 $ 0,07 $ 0,06 $ 0,07 $

Visites 95 67 49 122 164 61

CPC 5,73 $ 10,78 $ 16,31 $ 4,11 $ 5,22 $ 8,24 $

Investiss. 544,61 $ 722,51 $ 799,24 $ 502 $ 856,22 $ 502,77 $

Performances par visuel
Vidéos
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Performances générales

Campagnes Impressions Visites CPC CTR Conversion Invest.

Employeurs 28 033 120 19,22 $ 0,43 % 13 2 306,55 $

Gestionnaires 1 235 0 - - - 193,42 $

Total 29 268 120 20,83 $ 0,41 % 13 2 499,97 $
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Performances par visuel

Visuels

Impressions 4 697 4 664 2 725 1 253 4 749 2 976 3 067

Visites 21 19 11 9 16 10 11

CPC 18,15 $ 20,26 $ 24,89 $ 15,86 $ 18,12 $ 22,81 $ 24,08 $

Conversion 3 1 0 0 1 0 3
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Visuels Véronique Svetlana Victoria Ahmed José Karine

Impressions 268 365 1 475 1 226 176 392

Visites 2 2 7 7 2 3

CPC 15,55$ 21,45 $ 16,03 $ 13,99 $ 8,22 $ 13,29 $

Conversion 0 0 2 1 1 1

Performances par visuel
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Performances générales

Campagnes Impressions Visites CPC CTR Invest.

Employeurs 268 912 205 18,14 $ 0,07 % 3 720,31 $

Gestionnaires 380 733 461 7,11 $ 0,12 % 3 279,85 $

Total 649 645 666 10,51 $ 0,10 % 7 000,16 $
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Résultats par audience

Audiences Impressions Visites CPC Invest.

Employeurs - La Presse 95 679 114 16,61 $ 1 894,37 $

Employeurs - Quebecor 173 233 91 20,06 $ 1 825,93 $

Gestionnaires - Canacode 210 126 352 4,52 $ 1 481,90 $

High Trades 117 969 178 4,67 $ 831,99 $

Rural HandyMen 39 783 62 4,52 $ 280,61 $

New Canadians 25 686 52 3,48 $ 181,12 $

One Parent Families 26 688 60 3,13 $ 188,19 $

Gestionnaires - Quebecor 170 607 109 16,49 $ 1 797,97 $

Total 649 645 666 10,51 $ 7 000,16 $
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Résultats par format

Gestionnaires Impressions CPM Visites CPC Invest.

300x250 331 236 8,48 $ 397 7,07 $ 2 808,05 $

300x600 10 241 7,08 $ 25 2,90 $ 72,55 $

728x90 39 256 10,17 $ 39 10,24 $ 399,27 $

Employeurs Impressions CPM Visites CPC Invest.

300x250 196 356 13,00 $ 155 16,46 $ 2 551,87 $

300x600 24 784 23,69 $ 42 13,98 $ 587,02 $

728x90 47 772 12,17 $ 8 72,68 $ 581,41 $
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Résultats en termes de visuels

Gestionnaires Impressions CPM Visites CPC Invest.

73 375 8,62 $ 87 7,27 $ 632,44 $

72 495 9,84 $ 70 10,19 $ 713,49 $

57 084 7,61 $ 83 5,24 $ 434,58 $

58 181 7,71 $ 82 5,47 $ 448,46 $

57 470 8,62 $ 71 6,97 $ 495,20 $

62 128 8,94 $ 68 8,17 $ 555,69 $
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Résultats en termes de visuels

Employeurs Impressions CPM Visites CPC Invest.

162 526 13,67 $ 128 17,36 $ 2 221,74 $

106 386 14,09 $ 77 19,46$ 1 498,56 $
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Lexique des audiences 

Audiences Notes

Employeurs - La Presse
Audience d’intérêt et comportemental : Manager, Owner, Professional, Entrepreneur :

● Intérêt formation (cégep, université).
● Intérêt management, leadership

Employeurs - Quebecor

Employeurs avec intérêts :
● Business et Finance 
● Petites et moyennes entreprises, 
● Ressources humaines, 
● Industrie des technologies, 
● Industries de la logistique et du transport. 

Gestionnaires - Quebecor

Gestionnaires avec intérêts :
● Commerce de détail, 
● Ventes, 
● Industrie biotechnologie et biomedicale, 
● Industrie du génie mécanique et industriel, 
● Industrie manufacturière, 
● Industrie de la santé, 
● Industrie financière. 
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Lexique des audiences 
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Lexique des audiences 

RAPPORT  
DE PANORAMA 



229

Lexique des audiences 
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Lexique des audiences 
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